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 1 

CONCEJO MUNICIPAL DE BAGACES 2 

Periodo 2020-2024 3 

N°24-2023, ACTA DE SESIÓN ORDINARIA. 4 

Convocada el Martes 25 de Abril del Dos Mil Veintitrés, por el Concejo Municipal, 5 

en el Salón de Sesiones de la Municipalidad de Bagaces, a las diecisiete y treinta 6 

minutos. 7 

Presidente: José Alfredo Jiménez Sánchez. 8 

Vicepresidente: Juan José Núñez Chaverri. 9 

Regidores Propietarios: Giselle Chavarría Cruz, Juan José Núñez Chaverri, Maikel 10 

Vargas Ulate, y  José Alfredo Jiménez Sánchez. Luis Enoc Barrantes Cubero 11 

Regidores Suplentes:, Estefanía Jiménez Ocampo, María Esther Carranza Gutiérrez y  12 

Heidy Ordóñez Jiménez,  13 

Síndicos Propietarios: Javier Chaverri Sandino, Bernal Maroto Matamoros, Marjorie 14 

Rodríguez Elizondo y Marylen Villafuerte Rodríguez. 15 

Síndico Suplente: Santos María Quirós Bermúdez,  16 

Asistencia de Alcaldía: No hay representación 17 

Secretaria: Marianela Arias León. 18 

Regidores y Síndicos ausentes:  19 

Hannia Molina Cheves………………………………..………………..AUSENTE 20 

Austin Sibaja Pérez………………………………JUSTIFICO……….AUSENTE 21 

Josué Soto García……………………………………..………………..AUSENTE 22 

Cinthya Sandoval Sandoval………………….Llego tarde 5:46……… AUSENTE 23 

 Francini Villalobos Picón..…………………………..………………..AUSENTE 24 

Asistentes por Invitación: 25 

Funcionarios de la Empresa de Servicios Públicos de Heredia 26 

Visitantes: 27 

Juan Eras, Delegado de la Fuerza Pública oficina de Bagaces. 28 

AGENDA: 29 

 30 
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 1 

ARTÍCULO I. 2 

Comprobación del quórum y apertura de la sesión 3 

ARTÍCULO II 4 

Lectura y aprobación del orden del día. 5 

ARTÍCULO III. 6 

Lectura y aprobación de las actas N°22-2023 y N°23-2023 7 

ARTÍCULO IV. 8 

Audiencia: 9 

Empresa de Servicios Públicos de Heredia S.A, y de su sociedad Tema: “Proyecto 10 

Eólico El Quijote” 11 

ARTÍCULO V. 12 

Lectura de Correspondencia. 13 

ARTÍCULO VI. 14 

Asuntos de trámite Urgente a Juicio de la Presidencia. 15 

ARTÍCULO VII 16 

Informe de Comisiones. 17 

1. Junta de Educación de la Escuela Pueblo Nuevo de Bagaces. (consecutivo 18 

SEC-CON-2023#3211), por sustitución de miembros. 19 

ARTÍCULO VIII 20 

Asuntos Varios y Mociones 21 

ARTÍCULO IX. 22 

Informes y Consultas a la Alcaldía. 23 

ARTÍCULO I. COMPROBACIÓN DEL QUÓRUM Y APERTURA DE LA 24 

SESIÓN. 25 

Señor Presidente: Buenas tardes, compañeros  del Concejo, a los personeros de la 26 

Empresa de Servicios Públicos de Heredia, bienvenidos, y su proyecto la presentación 27 

del proyecto Eólico El Quijote, muchas gracias por estar aquí. 28 

 Vamos a hacer la comprobación del quorum para la apertura de la sesión, como 29 

regidores propietarios tenemos a Giselle Chavarría, Juan José Núñez, Maikel Vargas y  30 
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en ausencia de la compañera Hannia Molina estaríamos colocando al compañero regidor 2 

suplente Luis Enoc Barrantes. Entonces con el quorum compuesto por Luis Enoc, 3 

Maikel, Juan José, Gisel, y este servidor José Alfredo Jiménez damos por iniciada la 4 

ordinaria número veinticuatro correspondiente a hoy martes veinticinco de abril del dos 5 

mil veintitrés.  6 

ARTÍCULO II. LECTURA Y APROBACIÓN DEL ORDEN DEL DÍA. 7 

Señor Presidente: Buenas noches y damos por iniciada la sesión. Como siguiente 8 

punto  lectura y aprobación del orden del día para la sesión de hoy, en el punto tres 9 

estaríamos con la revisión y aprobación de las actas veintidós y veintitrés; punto cuatro 10 

audiencia a la Empresa de Servicios Públicos de Heredia y la presentación del proyecto 11 

Eólico El Quijote;  punto cinco lectura de correspondencia; punto seis trámite  urgentes 12 

a juicio de la presidencia, no tenemos para hoy;  punto siete, informe de comisiones con 13 

la Junta, un informe de la Junta de Educación de Pueblo Nuevo de Bagaces que nos 14 

presenta el compañero Bernal Maroto; punto ocho, asuntos varios y mociones; y punto 15 

nueve informes y consultas a la alcaldía, que yo  entiendo que por ahí anda doña Eva,  16 

en cualquier momento se  incorpora, entonces vamos a dejar este punto como aparte. 17 

¿Les parece compañeros que la sesión se desarrolle con este  orden? Cinco votos a favor 18 

y cero en contra. Votan los regidores, Luis Enoc Barrantes Cubero, Juan José Núñez, 19 

Maikel Vargas Ulate, Giselle Chavarría  Cruz y José Alfredo Jiménez Sánchez. 20 

(ACUERDO N°01-24-2023).  ACUERDO UNÁNIME DEFINITIVAMENTE 21 

APROBADO. Estaríamos aprobando la el desarrollo de la sesión 22 

ARTÍCULO III. LECTURA Y APROBACIÓN DE LAS ACTA N°22-2023 y N°23-23 

2023 24 

Reg. Giselle Chavarría: Para la secretaría, en vista de que los acuerdos de esta acta 25 

veintidós se refieren los primeros acuerdos a los rótulos me gustaría saber si la alcaldía 26 

recibió los acuerdos y que por favor se le dé seguimiento para que  no se vayan a quedar 27 

ahí olvidados. Lo que me gustaría es que le des un poquito de seguimiento adicional al 28 

que normalmente das, porque que antes de pagar esos  rótulos, queremos recibir el 29 

informe y verlo aquí en el Concejo, entonces para que eso se vea aquí antes por el tema  30 
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de los colores, que es totalmente claro que los colores de los rótulos difieren entre la y la 2 

realidad que quedó plasmada. Los rótulos de Guayabo, Fortuna y Río Naranjo. Gracias. 3 

Señor Presidente: Recalcar, recalcar ese ese tema que hace referencia Giselle para que 4 

la Administración en la medida de lo posible y lo antes posible pueda hacerse esa  5 

corrección, porque sí definitivamente hay una diferencia sustancial entre lo que el 6 

proveedor ofertó y lo que estaba establecido en el cartel, lo que realmente se hizo y yo 7 

creo que sí cabe el reclamo totalmente.  8 

Inciso 1. Acta N°22-2023 Sesión Ordinaria, del martes 18 de Marzo del 2023. 9 

Señor Presidente: Se aprueba y se dispensa el acta N°22-2023 con 5 votos a favor y 10 

cero en contra.  Votan los regidores, Luis Enoc Barrantes, Juan José Núñez, Maikel 11 

Vargas Ulate, Giselle Chavarría Cruz y José Alfredo Jiménez Sánchez. (ACUERDO 12 

N°02-24-2023). ACUERDO UNÁNIME DEFINITIVAMENTE APROBADO. 13 

Inciso 1. Acta N°23-2023 Sesión Extraordinaria, del jueves 20 de Marzo del 2023. 14 

Señor Presidente: Somete a discusión. Se aprueba y se dispensa el acta N°23-2023.  15 

Con 4 votos a favor y cero en contra.  No vota la Regidora Giselle Chavarría Cruz 16 

porque no estuvo presente en esta sesión. 17 

Votan los regidores, Luis Enoc Barrantes, Juan José Núñez, Maikel Vargas Ulate, 18 

Giselle Chavarría Cruz y José Alfredo Jiménez Sánchez. (ACUERDO N°03-24-2023). 19 

ACUERDO UNÁNIME DEFINITIVAMENTE APROBADO. 20 

ARTÍCULO IV. AUDIENCIA EMPRESA DE SERVICIOS PÚBLICOS DE 21 

HEREDIA S.A, Y DE SU SOCIEDAD TEMA: “PROYECTO EÓLICO EL 22 

QUIJOTE” 23 

Señor Presidente: El punto cuatro sería la audiencia para los representantes de la 24 

empresa de servicios públicos de Heredia con el tema del proyecto eólico El Quijote, 25 

como preámbulo a la presentación de los señores aquí presentes, decirles que este 26 

proyecto es de trascendental importancia para el cantón  agradecerle a Dios primero por 27 

tenernos en un cantón que reúne condiciones para este tipo de explotaciones 28 

comerciales de la energía eólica. Agradecerle a  una empresa como la empresa de 29 

Servicios Públicos de Heredia que es este mayúsculo  soporte  a nivel energético en el  30 



Acta 24-2023, 

25-04-2023 
 

Concejo Municipal de Bagaces. Acta N°24-2023, 25-04-2023                                Página 5 
 

 1 

país y haber  escogido este lugar para hacer uno de sus proyectos, que es un proyecto, 2 

bueno ellos lo van a explicar ahí, pero es un proyecto de autoconsumo o de 3 

autogeneración para su cartera de clientes, no es que ellos le están produciendo energía 4 

al ICE, esa hora ellos lo van a explicar bien.  Agradecerles de verdad, este es el Concejo 5 

municipal y estamos a la orden.  6 

Adelante compañeros. Tal vez el que va a hacer uso de la palabra, primero la sesión está 7 

siendo transmitida a todo el cantón en vivo en estos momentos, entonces  acercarse bien 8 

el micrófono y presentarse en al momento de hacer uso de la palabra. 9 

Señor Fabián Zumbado: Bueno, muy buenas tardes, mi nombre es Fabián Zumbado, 10 

trabajo en comunicación en la empresa de Servicios Públicos de Heredia, este proyecto 11 

no solo involucra a la ESPH, aquí también nos acompañan personeros de CMI e Innove, 12 

que es una empresa subsidiaria a la empresa de servicios públicos de Heredia.  13 

Les voy a presentar a mis compañeros que luego les van air explicando detalles 14 

importantes para el conocimiento de ustedes, por parte de CMI está, Eduardo Arata, 15 

también Ingrid Regidor, de parte de la empresa de Servicios Públicos de Heredia, Sindy 16 

Rivas, y Pablo Lizano, y de parte de Innove, está Jorge Sáenz y Derrick Schweder. Si 17 

selo dije mal, me disculpa porque está un poco complejo ese apellido.  18 

Dentro de las cosas que vamos a  comunicarles ahora a ustedes, lo hablábamos hace un 19 

instante con don José Alfredo, tema de montos, de empleos, impacto social, impacto 20 

ambiental, también la proyección socio comunal que por supuesto nosotros sabemos que 21 

es muy importante  para ustedes como Concejo Municipal conocer este tipo de detalles.  22 

Vamos a arrancar de inmediato  para irles explicando un poco el proyecto  y  don 23 

Eduardo a ver si iniciamos precisamente con la presentación. De nuevo buenastardes. 24 

Señor Presidente: Si nada más un segundito, tal vez definamos la mecánica que a 25 

ustedes les convenga mejor, si alguien tiene alguna consulta, ?lo hacemos al instante o 26 

prefieren que sea al final. 27 

Señor Eduardo Arata: O sea nosotros lo que traemos es una  presentación informativa, 28 

entonces no hay ningún problema que nos interrumpan, que nos pregunten,  o sea, al 29 

final el tiempo que tenemos es un poco limitado, pero está puesto por ustedes, entonces  30 
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si duramos un poquito más y no hay problema, nosotros en realidad no tendríamos 2 

ningún tema, más bien entre más interactivo sea esto entre nosotros y ustedes mejor, 3 

para que la información quede lo más clara posible, y yo creo que el objetivo de la 4 

presentación quedaría cumplido; así que es como ustedes prefieran, si quieren irnos 5 

interrumpiendo conforme vamos adelantando.  6 

Gracias por el tiempo, me disculpan porque yo soy un poco gritón, entonces  ahí trato de 7 

irme regulando con el micrófono. 8 

Bueno, primero que todo presentarme. Mi nombre es Eduardo Arata. Yo trabajo para la 9 

empresa CMI, Nosotros fuimos adjudicados para desarrollar, construir, y operar el 10 

Proyecto Eólico El Quijote, que es propiedad de la ESPH. 11 

 12 

 13 

 14 

 15 

 16 

 17 

 18 

 19 

 20 

 21 

 22 

 23 

 24 

 25 

 26 

 27 

La ESPH hizo un proceso de licitación, en el cual nosotros resultamos adjudicados y por 28 

ende vamos a desarrollar el proyecto para venderle la energía a la ESPH, y ellos  a su 29 

vez la van a utilizar digamos para  suministrar energía a todos sus abonados, como usted  30 
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bien explicaba señor presidente en este tema el ICE no es parte de la negociación, 2 

simplemente existe un contrato de interconexión entre la ESPH y el ICE para temas de 3 

estar interconectados al sistema nacional, pero  la licitación es a través de una ley, el 4 

decreto treinta mil sesenta y cinco, que la ESPH lo desarrolló el proyecto, lo adjudicó la 5 

sub construcción y operación. El ICE Básicamente lo único que da es el punto de inter 6 

conexión, correcto, y obviamente existe una interacción con ellos, porque ellos son los 7 

dueños de la subestación, donde nosotros nos interconectamos. Bueno el proyecto 8 

básicamente está ubicado en Mogote Bagaces que es por ahí por donde está el pueblo de 9 

San Jorge relativamente cerca, el proyecto son aproximadamente una potencia instalada 10 

de treinta y tres punto seis megas,  cada aerogenerador ronda los cuatro megas de 11 

potencia instalada, son ocho generadores y como les decía es una contratación, es un 12 

PPA entre CMI y la Empresa de Servicios Públicos Heredia. Básicamente el proyecto se 13 

compone de los ocho aerogeneradores, un edificio administrativo y de media tensión, el 14 

módulo de ampliación de la subestación Mogote, que es donde estamos interconectados, 15 

que es una subestación del ICE, y el proyecto comunica la subestación con propiamente 16 

el proyecto por una línea de transmisión, aproximadamente tres punto seis kilómetros.  17 

Esto básicamente es un lay out del proyecto,  más o menos como está ubicado ahí en 18 

una carta  cartográfica, y tal vez lo más importante de aquí es que se accesa por la ruta 19 

nacional nueve diecio, que es básicamente viniendo desde  Guayabo hacia la 20 

subestación,  pasando por la subestación siguiendo aproximadamente dos punto cinco 21 

kilómetros, ahí ya casi es el acceso al proyecto, antes de llegar a San Jorge digámoslo 22 

así. 23 

 24 

 25 

 26 

 27 

 28 

 29 

 30 
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OK, básicamente aquí es donde podemos ver el proyecto y más o menos la línea de 2 

interconexión que llega hasta la ruta nacional que les estamos indicando ahí, para 3 

comunicar con la subestación, pero en este plano ya se logra observar digamos a donde 4 

estamos interconectados. 5 

 6 

 7 

 8 

 9 

Prácticamente esta es la sub conexión 10 

 11 

 12 

 13 

 14 

Como les comentaba, esto es un proyecto que desarrolló la ESPH y básicamente  este 15 

diagrama un poco encierra  los actores que estamos participando,  Sindy les va de la 16 

ESPH les va aexplicar un poco como es la interacción de este de este sistema.  17 

 18 

 19 

 20 

 21 

 22 

 23 

 24 

 25 

 26 

Como les comentaba, esto es un proyecto que desarrolló la ESPH y básicamente  este 27 

diagrama un poco encierra  los actores que estamos participando,  Sindy les va de la 28 

ESPH les va a explicar un poco como es la interacción de este sistema. 29 

 30 
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Señora Sindy Rivas: Buenas tardes. Mi nombre es Sindy Rivas, trabajo en la ESPH, 2 

estamos conformando un equipo con los aquí presentes, CMI, representantes de CMI, e 3 

Innove, y precisamente aquí lo que queremos mostrarles es, cuáles son los actores 4 

principales del proyecto. La ESPH es la empresa que representamos y que es interesada 5 

en la compra y consumo de energía, por supuesto la energía se va a generar acá, se 6 

entrega en la subestación del ICE, y nosotros en Heredia pues vamos a tener una 7 

recepción de energía por parte del ICE, hacemos ahí un balance de lo que se produce y 8 

lo que se consume, y así es como nos interesa digamos esa compra de energía generada 9 

por el proyecto El Quijote. A nosotros nos interesa reducirlas compras de energía que 10 

lacemos al ICE; sin embargo, el ICE siempre tiene una participación porque como dijo 11 

Eduardo, es el ente rector de todo lo que es transmisión, es el dueño de la subestación, 12 

entonces tenemos que hacer un contrato de interconexión con el ICE, ese contrato ya 13 

está listo,  ya es una realidad digamos para el ICE el proyecto. Había un permiso de 14 

interconexión con SIEPAC que ese también ya lo tenemos listo y que era base para esta 15 

interconexión con el ICE, posteriormente tenemos una un contrato con el propietario 16 

delos terrenos. 17 

Reg. Giselle Chavarria: Por cuantos años es el contrato de interconexión con el ICE?  18 

Señora Cindy Rivas: Ahorita estamos en etapa de desarrollo y construcción, son 19 

aproximadamente dos años lo que estimamos, no de pende solo de los que estamos aquí 20 

presentes sino de otras instituciones y el contrato está por veinte años. Además, tenemos 21 

un contrato con el propietario de los terrenos, creo que ya algunos conocen a don Jorge 22 

Campos, que es el propietario, la finca de don Jorge, tiene un gran potencial eólico, 23 

entonces, ya identificando ese potencial, tenemos un contrato con él de exclusividad de 24 

la ESPH para el uso del recurso eólico, en propiedad de él. Y con estas dos contratos 25 

básicos, sacamos un concurso, el año pasado, para poder encontrar una empresa que nos 26 

pueda  apoyar en el desarrollo y en la operación del proyecto, en este caso sería CMI la 27 

que representa Eduardo e Íngrid aquí presentes, ellos se verán los encargados de lo que 28 

es el desarrollo, reconstrucción y operación del parque eólico, y por parte de ESPH 29 

nosotros tenemos una empresa filial,  que se llama Innove que está aquí representada  30 
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por los compañeros Jorge y Derrick, ellos tienen algunas responsabilidades dentro del 2 

proyecto que deben gestionar y que nos sirven como apoyo a la ESPH,  temas de 3 

comunicación, temas de ambiente, temas  sociales que vamos a estar en conjunto 4 

realizando pues obviamente para poder suplir  digamos expectativas y algunas 5 

condiciones que vamos a ir identificando a lo largo del desarrollo y operación del 6 

proyecto. Eso sería básicamente.  Ahorita nosotros estamos cómo les digo, en 7 

desarrollo, la etapa de desarrollo requiere el trámite de ciertos permisos, en algún 8 

momento vamos a llegar acá a la municipalidad, esperamos que pronto; sin embargo, 9 

dependemos todavía de estas entidades, ahorita estamos con el permiso de concesión de 10 

servicio, estamos en MINAE, está en proceso, va avanzando bastante bien, según lo que 11 

hemos estado coordinando, y esperamos que pronto vamos a tener esté visto bueno, 12 

viabilidad ambiental ya la tenemos, está vigente, está obtenida desde el dos mil 13 

dieciocho, y el estudio tarifario de ARESEP, igual ya se han hecho algunas 14 

conversaciones, es el proceso que sigue luego de la concesión, posteriormente venimos 15 

para acá, uso de suelo, permisos de construcción, patente de operación, y demás, 16 

interacciones que vamos a tener, tanto con la municipalidad, como con las comunidades 17 

de San Jorge, y aledañas.  18 

Señor Eduardo Arata 19 

 20 

 21 

 22 

 23 

 24 

 25 

 26 

 27 

 28 

Señor Eduardo Arata: Ok, yo me imagino que ustedes tal vez tienen más presente 29 

quién es ESPH, porque es una empresa tal vez más reconocida a nivel nacional, a mí me  30 
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toca un poquito exponerles quién es CMI, nosotros somos Corporación Multi 2 

inversiones, representamos a la unidad de energía de la empresa. Esta empresa, aunque 3 

no lo parezcan, tiene más de veinticinco años de tener presencia en Costa Rica, de 4 

hecho, el primer parque eólico que se desarrolló y se construyó en Latinoamérica, 5 

pertenece a esta empresa y es operado en Tilarán, por nuestra empresa. A raíz de eso 6 

pues ese parque sirvió como plataforma para empezar a desarrollar proyectos de energía 7 

renovable en la región de Centroamérica y el Caribe, y hoy por hoy  somos la 8 

corporación digamos de capital privado de mayor capacidad instalada de proyectos de 9 

energía renovable en toda la región centroamericana,  tenemos proyectos hidroeléctricos 10 

en Guatemala, tenemos proyectos eólicos y solares en Honduras, tenemos proyectos 11 

solares en El Salvador, en República Dominicana también tenemos algunos proyectos 12 

solares, y tenemos proyectos eólicos en operación en Nicaragua y Costa Rica. En Costa 13 

Rica tenemos ciento cincuenta y cuatro megas de proyectos instalados actualmente en 14 

operación, vendiendo la energía a través de la ley siete mil doscientos, mediante 15 

concursos que hemos ganado y actualmente estamos operando. Tenemos en la zona de 16 

Liberia noventa y en la zona de Tilarán tenemos  sesenta y tres,  este es nuestro esta es 17 

nuestra primera experiencia en Bagaces, no quiere decir, que no sepamos cómo se opera 18 

ni como se construye un parque, tal vez es la primera interacción con esta comunidad 19 

pero ya hemos tenido otras experiencias como les decía en Liberia y Tilarán, ustedes 20 

mismos conocen  me imagino a gente de allá y podrían preguntar cuál es  nuestra 21 

participación en la comunidad, principalmente en parcelas de Quebrada Azul, que es 22 

donde están ubicados los proyectos en Tilarán y en Quebrada Grande en Liberia. 23 

Quise extenderme un poquito más en presentar la empresa porque yo sé que es 24 

importante para ustedes saber, quiénes son las personas que van a venir a invertir y que 25 

van a participar, digámoslo un poco de aquí en adelante, y pues quería  comentarles un 26 

poco para que ustedes vean que no somos alguien nuevo, no es la primera vez;  a veces 27 

sentimos en estos proyectos a los que les ha tocado de alguna forma u otra participar 28 

que vienen personas extranjeras, hacen el trabajo, se van y no dejaron nada, pero…… 29 

 30 
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….nosotros tenemos mucho tiempo estar aquí,  y la idea es  tener un rol bastante activo  2 

durante el proceso constructivo y de operación de los proyectos. 3 

No sé si en base a nuestra empresa quisieran hacer algún, y  yo digo a nuestra empresa,  4 

porque me siento muy parte. No quiere decir que sea mía por aquello, pero si quieren, si 5 

tienen alguna pregunta sobre la empresa, podríamos aprovechar ahorita para responder.  6 

Señor Presidente: Tal vez nada más aquí va a ser un paréntesis, para presentar a la 7 

señora  Alcaldesa Municipal Master Eva Vázquez, ella va a estar, nos va a acompañar 8 

como todos los martes en la sesión, y muy importante lo que usted está diciendo, porque 9 

nosotros como  Gobierno Local nos interesa saber con quién vamos a interactuar dentro 10 

del cantón, porque tal vez todos tenemos en la retina a la empresa de Servicios Públicos 11 

de Heredia, y tal vez va a ser la persona que va a tener menos presencia o la empresa 12 

que va a tener menos presencia aquí, y todo el protagonismo en la fase constructiva, en 13 

la fase de permisos, en la parte de empleo, de impactos y todo lo que pueda con llevar a 14 

nuestro que hacer va ser con CMI, entonces es muy importante lo que usted estaba 15 

diciendo. 16 

Señor Eduardo Arata: Pues en realidad estamos formando un equipo, nosotros somos 17 

como el brazo en este momento ejecutor, y que va a operar el proyecto, pero en realidad 18 

venimos formando un equipo, Empresa de Servicios Públicos de Heredia, nosotros, 19 

Innove, y la idea es que si bien nosotros vamos a tener como una cara fuerte, siempre 20 

vamos a tener un acompañamiento de la empresa, que al final de alguna forma u otra es 21 

socialmente responsable, porque ellos son los que compran la energía y también tienen 22 

una participación activa en el rolde de la parte  de responsabilidad social empresarial.  23 

Felicitar a doña Eva, por ahí leí que es la primera alcalde mujer que tiene el cantón, así 24 

es que muchas felicidades y de nuevo es una gran responsabilidad, pero  de nuestra 25 

parte felicidades y ojalá que pues siga siendo una excelente labor como hasta ahora. 26 

Señora Alcaldesa: Bueno, buenas tardes, de verdad que bienvenidos, disculpen porque 27 

vengo llegando de San José, entonces el viajecito es tan corto de aquí de San José, y 28 

bueno, yo creo que para la comunidad, para el Concejo y para la Administración, es 29 

muy importante las inversiones en los cantones, y bueno, me dicen que es un proyecto  30 
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de eólicas que tienen en San Jorge, creo que es muy importante porque al final nos 2 

distinguimos por las energías limpias en ese cantón, y ustedes van a aumentar esa 3 

producción, y creo que en lo que podamos ayudarles y especialmente yo siempre les 4 

digo, tenemos que apegarnos a la legalidad, pero en realidad nosotros podemos 5 

colaborar mucho en agilizar trámites en la municipalidad; creo que esa es la parte más 6 

importante, ver como disminuimos la tramitología y tantos requisitos que hay en Costa 7 

Rica. Mucha gente no viene a invertir aquí, porque aquí hay demasiado trámite, 8 

demasiado requisito, así es que en lo que podamos ayudarles, estamos para servirles y 9 

de verdad que bienvenidos.  10 

Señor Eduardo Arata: Muchas gracias, y de verdad que usted toca un punto muy 11 

importante porque o sea nosotros no vamos a pedirán ningún momento que  algún 12 

requisito se nos pase por alto o algo por el estilo, pero en el momento tal vez que no se 13 

nos deje por allá olvidado el  proceso en algún y que nos tome más tiempo que del que 14 

deberíamos por alguna por alguna desatención. Entonces en su momento cuando 15 

vengamos a solicitar temas como el uso de suelo como los permisos de construcción, 16 

pues en ese momento les vendremos a tocarla puerta, vamos a vamos a cumplir con 17 

todo, sí podamos  pues cumplir con los tiempos que estaban estipulados digámoslo así. 18 

No vamos a pedir que se nos pasen por alto los requisitos,  19 

Señor José Pablo Lizano: Buenas tardes, mi nombre es José Pablo Lizano de la 20 

empresa de Servicios Públicos de Heredia, quisiéramos presentar a la empresa para los 21 

que no conocen el detalle, de dónde y cuál es su conformación, la Empresa de Servicios 22 

Públicos de Heredia es una sociedad anónima, en la que los socios es las 23 

municipalidades de Heredia, la municipalidad de San Pablo de San Rafael y San Isidro 24 

Heredia, gracias.   25 

 26 

 27 

 28 

 29 

 30 
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Es muy importante aclarar eso, al final es una empresa, la empresa eléctrica municipal, 2 

no es de unos socios privados, ni nada por el estilo, tenemos estos clientes a los que les 3 

damos el servicio de energía, acueducto, el alcantarillado, y las info comunicaciones. En 4 

la parte de energía, nosotros vendemos la energía, la distribuimos, y también 5 

generamos, tenemos unas plantas hidroeléctricas, no sé si  las conocen por aquí , en el 6 

de  Aguas Claras y cuatro bocas que se llama planta hidroeléctrica los Negros Uno y los 7 

Negros Dos, y allá por el lado de Poás tenemos la planta Jorge Manuel Dengo y la 8 

planta Tacares, todas hidroeléctricas, ahora la empresa tiene este proyecto que está 9 

desarrollando desde hace años atrás con mediciones de viento y todo este tema, el 10 

proyecto Eólico El Quijote como lo dijo el compañero anteriormente, de treinta y tres 11 

punto seis megas. Innove es una subsidiaria de la empresa de Servicios Públicos de 12 

Heredia, que también como lo dijimos anteriormente va a tener un protagonismo a lo 13 

largo de todo el proyecto y toda la fase de operación de los veinte años. 14 

 15 

 16 

 17 

 18 

 19 

 20 

 21 

 22 

 23 

Una cosa muy importante es el tema del contrato de conexión con el ICE, que es donde 24 

vamos entregar la energía al sistema nacional, eso se firmó en el año pasado, o sea ya 25 

tenemos el permiso, que ese permiso está amparado a la ley ochenta y tres cuarenta y 26 

cinco para que pueda generar las empresas municipales y las cooperativas. OK, tenemos 27 

las etapas del proyecto, el desarrollo que es la parte que estamos, ya hay varios permisos 28 

que hemos obtenido, en la firma del contrato de conexión, estamos con el los permisos 29 

este del MINAE, ahorita vamos a empezar con los permisos deconstrucción, luego viene  30 
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propiamente la construcción, donde será toda la parte de los caminos, la parte del de las 2 

fundaciones y el montaje, y la parte de la ampliación de la subestación, que es muy 3 

importante para entregar la energía, y después la parte operativa que serían los veinte 4 

años de contrato que hablaban ellos. 5 

 6 

 7 

 8 

 9 

 10 

 11 

 12 

 13 

En el desarrollo bueno la medición de viento que fue una campaña de varios años y que 14 

terminó en un estudio de factibilidad, que fue el que definió cuánto potencial había en 15 

razona para generar, los estudios de línea base también que forman parte del estudio de 16 

factibilidad, el diseño del parque que hubo un primer borrador y después en con una 17 

optimización, gracias del diseño se pasó a ocho aerogeneradores,  la viabilidad 18 

ambiental también ya se obtuvo, firma de contratos, tanto con el ICE, como lo decía 19 

anteriormente, como entre las partes, y la gestión de financiamiento. 20 

 21 

 22 

 23 

 24 

 25 

 26 

 27 

 28 

En reconstrucción, que empezará tal vez el otro año, tal vez no, va empezar, tendrá una 29 

percepción en las comunidades, habrán construcción de caminos,  mucho movimiento  30 
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en la zona, donde en esta en este tiempo pues no lo hay  y tenemos que elaborar planes 2 

de gestión ambiental y social que nos piden en la en la parte del proyecto. 3 

 4 

 5 

 6 

 7 

 8 

 9 

En la operación pues estaríamos generando energía que es entregada a la subestación 10 

que queda cerca ahí del sitio del  proyecto, estaríamos dando la generación de energía, 11 

el monitoreo de impactos y riesgos, y la permanencia en la zona, ahí vemos las eólicas, 12 

este es un ejemplo, son los que están aquí, las de las otras empresas que están muy cerca 13 

también. 14 

Señora Ingrid Regidor: Muchas gracias. Buenas noches, mi nombre es Ingrid Regidor. 15 

Yo tengo bajo mi cargo toda la parte de gestión ambiental y social de los proyectos 16 

eólicos solares de los que mencionaba mí compañero Eduardo. 17 

 18 

 19 

 20 

 21 

 22 

 23 

 24 

 25 

 26 

 27 

 28 

Y para contarles un poco  de en qué nos enfocamos cuando hablamos de gestión 29 

ambiental y social en nuestros proyectos, tanto para ESPH como para CMI energía es  30 
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sumamente importante  dado que generamos energía limpia mantener todas nuestras 2 

actividades y procesos en esa misma línea.  3 

Entonces tenemos objetivos claros en los tres frentes de trabajo, que son medio 4 

ambiente, gestión social, salud y seguridad ocupacional de nuestros colaboradores, y 5 

cuando hablamos de estos tres áreas nos enfocamos en gestionar los riesgos y los 6 

impactos que generan nuestros proyectos, que como cualquier actividad industrial 7 

queramos no aunque sea energía limpia, hay impactos que se tienen que prevenir, 8 

mitigar compensar, también nos enfocamos en incumplir con la legislación local e 9 

incluso vamos más allá, porque existen normativas internacionales en la industria 10 

eólica, para las cuales nosotros nos apegamos porque nos permite ir  y estar a la 11 

vanguardia por decirlo de alguna forma,  en cómo hacer las cosas cada vez mejor,  en 12 

generar menos impactos, en mitigar mejor los riesgos, en atender y estar cercanos a las 13 

comunidades, también nos enfocamos en cuidar nuestra gente, en este caso todas las 14 

actividades que se realizan de que sea cero accidentes,  y cuando se presenta alguno,  15 

pues investigarlos para poder prevenir que se repitan, y también nos enfocamos en 16 

planes de gestión social en las comunidades de nuestras áreas de influencia 17 

 18 

 19 

 20 

 21 

 22 

 23 

 24 

 25 

 26 

Acá podemos ver en resumen algunos de los programas en los que nos enfocamos, esto 27 

está  enfocado precisamente a los impactos que identificamos en etapa de desarrollo, 28 

una vez que se elaboran los estudios de impacto ambiental y luego en etapa constructiva 29 

y operativa, generamos una serie de programas ¿Cuáles son esos programas?..............   30 
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……Principalmente programas de biodiversidad ¿Qué significa esto? Bueno 2 

entendemos que pueden haber incidentes con fauna,  algo muy sencillo no sé 3 

electrocución en las líneas de alto  voltaje, en este caso nosotros en etapa constructiva 4 

identificamos por ejemplo, que dispositivos se pueden poner que sean aislantes que 5 

podamos evitar que esta fauna se vea afectadas, o ponemos por ejemplo, pasos de fauna, 6 

para que ellos puedan cruzar sin problema y que no sufran atropellamiento, son algunas 7 

medidas típicas que en este tipo de industrias se necesitan aplicar y que al final de 8 

cuentas analizamos, que está sucediendo en el contexto del parque y ahí se aplican esas 9 

medidas, también hacemos reubicación de fauna sí es necesario, generalmente en 10 

nuestros parques tenemos algún tipo de convenio con veterinarias o como por ejemplo, 11 

el Centro de Rescate Las Pumas que está en Cañas y con ellos colaboramos muy de 12 

cerca cuando necesitamos reubicar algún animal. También hacemos monitoreo de fauna, 13 

porque nos interesa saber qué tenemos en el sitio, generalmente los parques eólicos se 14 

desarrollan en áreas cercanas a bosque y esto no significa que no pueda convivir uno 15 

con el otro, pero es importante saber cómo nuestra operación pueda afectarlos a ellos 16 

viceversa. Entonces ahí analizamos y aplicamos medidas y para eso hacemos este tipo 17 

de monitoreo, entonces por ejemplo, colocamos  cámaras trampa y podemos saber qué 18 

tipo de fauna hay, qué tipo de afectación pueden tener o qué tipo de afectación pueden 19 

ellos generarnos a nuestra operación también. Luego hacemos programas de 20 

restauración ecológica, que esto va en dos vías. Reforestación, si es necesario tener que 21 

cortar árboles, tramitamos los permisos y generar nuestra cuota de reposición es por 22 

cada árbol cortado reponemos diez, y pues tenemos un programa enfocado a eso, 23 

tenemos donde producir nuestros propios árboles, le damos mantenimiento alrededor de 24 

tres años para asegurarnos de que una vez que están en campo pues lleguen a 25 

desarrollarse y que queden en sitio, y otro lado si se tienen que hacer por ejemplo 26 

taludes o botaderos de material de escombros, se tienen que revegetar, o sea sembrar 27 

pasto, para que vuelva a regenerarse el terreno. Acá también hacemos un fuerte trabajo 28 

en ese sentido para que una vez que esté en operación al parque, para que aquello 29 

parezca que no sucedió nada. Eso es lo que se busca. Y luego en el programa de control  30 
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y seguimiento de impactos pues va de la mano toda la parte de hacer inspecciones de 2 

campo, identificar cualquier tema que pueda generar un potencial afectación al ambiente 3 

o a la comunidad y para eso estamos claramente  definidos, que hay ciertos impactos 4 

claros que tiene la energía eólica como ruido, efecto sombra, entonces ahí nos 5 

enfocamos en un monitoreo y luego hacemos, por ejemplo análisis de calidad de agua, 6 

calidad de aire, en caso de presentarse algún incidente con la parte ambiental, pues 7 

hacemos una investigación y aplicamos medidas y  todo el tema de manejo de residuos, 8 

que como cualquier operación se va a generar. El programa de salud ocupacional 9 

enfocado en la gente, monitoreo peligro, de riesgos, capacitaciones y atención a 10 

emergencias que como toda actividad industrial se necesita. 11 

 12 

 13 

 14 

 15 

 16 

 17 

 18 

 19 

Y en la parte social específicamente  generalmente lo que se construye es un diagnóstico 20 

social que ese todavía no está. Vamos a trabajar en ello en conjunto con la ESPH. Acá 21 

el diagnóstico nos permite identificar cuáles son las necesidades que se tienen en la 22 

comunidad del área de influencia, se define esas comunidades y en dependencia de esas 23 

necesidades buscamos como enlazarlas con los ejes de inversión social que tenemos 24 

definido, como empresa CMI y ESPH. Generalmente los enfoques de esos ejes de 25 

inversión son salud, educación, temas demedio ambiente, biodiversidad, infraestructura 26 

comunal e independencia de esas solicitudes esas necesidades de proyectos, entonces se 27 

construye anualmente un plan de inversión social y a lo largo del año tenemos presencia 28 

en las comunidades, en donde como buenos vecinos que tratamos de ser, cuando 29 

llegamos una comunidad  estamos inconstante comunicación con las diferentes partes  30 
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interesadas, que en este caso ustedes son una parte interesada, luego tenemos las 2 

Asadas,  tenemos Asodes,  por ejemplo también  y por ahí tenemos las escuelas 3 

entonces cada uno cada uno tiene un enfoque y mantenemos esa relación constante. Por 4 

otro lado manejamos un mecanismo de atención a quejas, porque puede y nosotros 5 

somos abiertos a escuchar esas quejas, atenderlas para resolver, en caso de ser 6 

necesario. En resumen, esa es nuestra gestión ambiental y social, no sé si tendrán alguna 7 

consulta.  8 

 9 

 10 

 11 

 12 

 13 

Señor Fabián Zumbado: Bueno a grandes rasgos esta era la  presentación que les 14 

teníamos, no sé si tienen alguna duda en general del proyecto en específico para alguno 15 

de los compañeros, para evacuar alguna duda que les haya quedado por  ahí. 16 

Señor Presidente: Tal vez es muy importante para nosotros como gobierno local, el 17 

periodo deconstrucción del proyecto, ya una vez que tengan todos. 18 

Señor Eduardo Arata: Normalmente en esos proyectos  vamos a durar un periodo de 19 

construcción entre catorce y doce meses, esto a partir de cuándo ya nosotros tengamos 20 

todos los permisos listos y empecemos a mover ya digamos que tierras en sitio,  durante 21 

ese proceso  se da todo el proceso de movimiento de tierras, de construcción de 22 

caminos, construcción de línea retransmisión, trabajos propiamente en la subestación, 23 

más o menos ahí nosotros estimamos y en base a nuestra experiencia que se generan, al 24 

menos entre cien y ciento cincuenta empleos directos, propiamente en el proyecto, más 25 

los empleos indirectos que esto genera, porque también recordemos que  estos son 26 

proyectos muy especializados, entonces no necesariamente la gente que esté en el 27 

cantón, es la única que trabaja en los proyectos,  también viene mucha persona técnica, 28 

desde San José, desde por ejemplo nuestras plantas en Liberia y en Tilarán que 29 

actualmente ya trabajan, entonces también se genera mucho hospedaje por ejemplo,…  30 
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….alimentación para estas personas,  traslados a la planta de lugares donde se están 2 

hospedados  ida y vuelta. Entonces  nosotros calculamos que empleos directos se 3 

generan entre cien y ciento cincuenta más los indirectos, que pues eso es un poco difícil 4 

como llegarle a un número, pero tiene un impacto directo digamos que en la generación 5 

de empleo del cantón. 6 

Señor Presidente: Sí, nosotros digámoslo así, tenemos claro lo que los 7 

encadenamientos que significan cada uno de esos empleos, pero sí nos interesa como 8 

cantón, a partir de hoy y mientras dura todo cada una de esas etapas que están por 9 

cumplir, que creo que la que sigue es el estudio tarifario y lo del MINAE que están ahí 10 

de la mano, a partir de esta fecha  cuál sería el plazo como para decir que ustedes están 11 

para arrancar con los movimientos de tierra. 12 

Señor Eduardo Arata: Vea, yo le diría que después de pasar por MINAE  y obtener la 13 

concesión pública de generación y después pasar por la parte tarifaria en ARESEP, 14 

después de eso vamos a durar aproximadamente dieciocho meses en tener todo listo, o 15 

sea en ya que el proyecto esté operando.  16 

Señor Presidente: Cuatro meses, más catorce de construcción.  17 

Señor Eduardo Arata: Exacto. De algún proceso que haya que terminar y más catorce 18 

de construcción. Ahora yo decirle ahorita que vamos a empezar a construir en el veinte 19 

veinticuatro y que vamos a terminar al final o que vamos a empezar a mediados del 20 

veinticuatro y terminar en el veinticinco, es un poco arriesgado de mi parte, porque 21 

estamos digamos ahorita en un proceso en MINAE que no sé cuánto nos va a tomar, 22 

nosotros estimamos al principio que íbamos a durar entre dos y tres meses, y ya 23 

llevamos esos tres meses  y todavía no tenemos una respuesta concreta, entonces  24 

nosotros estamos digamos como que  haciendo ese esfuerzo para tratar de que la gestión 25 

sea lo más expedita posible, pero se sale de nuestras manos, entonces más o menos estos 26 

tiempos que le mencioné con los que podríamos hablar un poco. 27 

Señor Fabián Zumbado: Al existir permisos o detalles fuera de las manos de las 28 

empresas aquí presentes como lo estaba mencionando sería incluso hasta irresponsable 29 

decir en tanto tiempo, porque no depende de nosotros, y es preferible, y ahora lo……  30 
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…..conversábamos previo a esta ponencia, no queremos mencionarles arrancamos en tal 2 

fecha, porque después no se hace, y ustedes van a decir pero ellos cuando vinieron a 3 

exponernos dijeron que iban a arrancar en mayo del dos mil veintitrés, y ya vamos por 4 

julio y no lo han hecho, entonces por eso es que de una forma responsable los 5 

compañeros de CMI les estaban mencionando a partir de tal punto tenemos tantos meses 6 

pero como ustedes vieron ahora en la gráfica hay permisos que no nos corresponde a 7 

nosotros entonces por eso es que no les decimos arrancamos en tal fecha.  8 

Señor Presidente: En realidad no, la pregunta va en este sentido. Digamos la 9 

comunidad de Aguas Claras, La Fortuna, Guayabo, incluso Bagaces, Pueblo Nuevo, son 10 

comunidades de un historial de trabajadores del ICE asociados a la geotermia, en estos 11 

momentos hay un recurso humano en muchas de esos procesos técnicos constructivos 12 

bastante interesantes que está ocioso en este momento, porque el ICE ya no tiene mucha 13 

presencia aquí,  como cantón y como gobierno local, no es que queramos que pongan  14 

una fecha y que ya tienen que arrancar en esa fecha, sino para llevar un mensaje y que 15 

tal vez no digo que así sea, porque no podemos interferir en los procesos internos de 16 

ustedes, pero sí es de interés de nosotros ver en qué medida esas personas pueden 17 

integrarse, a no solo hacer el aporte de la experiencia sino que nos solucionan muchos 18 

problemas de empleo y de esos encadenamientos que esos empleos nos generan, y es 19 

que ahí hay un tema muy importante que nos preocupa mucho, bueno me imagino que a 20 

la comunidad que lleguen en el país en este momento este va a ser un tema de hablar 21 

porque nos impactan de una forma positiva y  queremos que de verdad. 22 

Señor Eduardo Arata: Usted sabe que en otros proyectos nosotros mismos hemos 23 

impulsado tener una bolsa de empleo, de alguna forma que sea administrada por la 24 

municipalidad y que desde ahí digamos nosotros podríamos tratar de revisar si hay 25 

algún perfil que se nos complemente para para obviamente escoger. Para comentarle un 26 

poco, probablemente para la operación de este proyecto no sea tan masivo el personal, 27 

pero sí estamos hablando de que para la operación del proyecto, ocupamos entre diez o 28 

quince personas trabajando en la planta, para nosotros  es mucho mejor que sea gente de 29 

la zona y si hay gente con la capacidad de técnica  experiencia, etcétera, realizar algunos  30 
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de estos trabajos, es bueno siempre irlos identificando, entonces bueno Ingrid les podría 2 

comentar, pero yo creo que estoy casi seguro que en Tilarán hay un proceso de empleo 3 

de la municipalidad al que nosotros recurrimos. Entonces por ejemplo, si la 4 

municipalidad hiciera de alguna forma o una bolsa de empleo en el cual  para este tipo 5 

de proyectos existe alguna información que ustedes puedan ir levantando y en su 6 

momento nos lo trasladen, para nosotros es de mucha ayuda  7 

Señor Presidente: Sí, más o menos por ahí va mi comentario, pero también 8 

necesitaríamos la retroalimentación de ustedes, no para que nos digan exactamente 9 

ocupamos esto y esto, porque tal vez están en una etapa muy preliminar, pero que sí nos 10 

digan perfiles aproximados del personal, por ejempló  albañiles, auxiliares de soldadura,  11 

soldadores, operadores de maquinaria, auxiliares de maquinaria, personal que lea  12 

planos mecánicos, y eléctricos, y civiles, que puedan ser técnicos de montaje, por 13 

ejemplo que el ICE eran los perfiles que manejaba mucho en la parte constructiva de los 14 

proyectos geotérmicos, y que estoy seguro que hay muchos recursos de ese disponible 15 

actualmente en la zona. Entonces si ustedes nos dijeran más o menos, no que nos digan 16 

ocupamos veinticinco albañiles o artesanos, porque  es muy difícil, pero que nos den el 17 

perfil más o menos aproximado, ya aquí con la señora alcaldesa, para eso son estas 18 

sesiones para comprometerla a todo lo que se pueda, ya estamos asumiendo el 19 

compromiso de sí, creamos esa bolsa de empleo, claro, con mucho gusto, y ya demás, 20 

en lo que podamos servir adicionalmente con mucho gusto.  21 

Señor Eduardo Arata: Y vieras que en otras experiencias eso ha servido no solo para 22 

esta industria, sino para otras, ósea, para otras industrias que se quieren establecer en los 23 

cantones o empresas existentes, o sea, si eso existiera en la municipalidad, hay otras 24 

empresas que estoy seguro que también se verían beneficiadas.  25 

Señor Fabián Zumbado: Incluso eso ayuda, a generar un proceso de identificación 26 

mayor hacia el proyecto, porque las mismas personas que viven en el cantón, van a ver 27 

el proyecto como propio, y eso nos va a servir a nosotros, y evidentemente les va servir 28 

a ustedes como cantón.  29 

Señor Presidente: Identidad y pertenencia, antes de cualquier cosa. 30 
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Reg. Giselle Chavarría: Buenas tardes otra vez, muchas gracias por la información, yo 2 

soy vecina de Pueblo Nuevo, muy cerca de del proyecto, muy contenta porque 3 

efectivamente en la zona tanto Fortuna, Guayabo, Bagaces hay muchas personas con 4 

expertís en este tipo de industria, por el proyecto geotérmico y eléctrico, entonces muy 5 

complacida con esta propuesta de trabajo para el cantón de BAGACES, y un dato 6 

curioso, ¿se llama Quijote por el libro?  7 

Señor Eduardo Arata: Eso lo tiene que responder la Empresa de Servicios Públicos de 8 

Heredia porque ellos fueron los que repusieron nombre.  9 

Señora Sindy Rivas: Bueno, realmente el proyecto tiene ya historia, tiene como 10 

aproximadamente desde el dos mil nueve desde que nace la idea del proyecto. El 11 

nombre se lo puso nuestro gerente, don Allan Benavides, creo es un poco alusorio al 12 

tema de Molinos de Vientos en el libro El Quijote, también a esa visión  de tener un 13 

sueño,  ir tras él y alcanzarlo, porque si hay algo que tiene la ESPH que es transmitido a 14 

través de la gerencia. Es esa visión de futuro y de impulsar nuevos proyectos y si se 15 

tiene un sueño pues ir tras él. Entonces creo que es por ahí donde va el tema.  16 

Señor Fabián Zumbado: Exactamente. No crean que es porque a Sindy le dicen 17 

Dulcinea o algo así. No tiene que ver eso.  18 

Señora Alcaldesa: Ok. yo nada más quería hablarles y me parece muy importante tratar 19 

el tema del empleo, porque generalmente eso es lo que les pedimos a las empresas, el 20 

compromiso de que contraten gente de la zona, además para ustedes es mejor si viven 21 

aquí, a tener que traerlos de otros lados y venir a conocer la zona. Y en realidad en ese 22 

sentido, yo creo que podemos hacer las acciones necesarias para tener los perfiles y 23 

poder buscar la gente idónea y lógicamente que sabemos que hay gente muy técnica que 24 

tienen que traerlas y  que no que seguramente no van a estar en la zona, que ya serían 25 

los técnicos de ustedes, pero  en eso podemos tener una comunicación muy directa, para 26 

poder este hasta publicar en la página de la municipalidad de perfiles. Imagine que 27 

publicamos un puesto aquí y nos llegaron setecientos oferentes.  28 

Señor Eduardo Arata: Yo como adquirir un compromiso de que tanta cantidad de 29 

gente va a participar en el proyecto, es difícil, pero si nosotros por lo menos sí nos….  30 
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….podemos comprometer a trasladarlos perfiles de personas que tenemos identificadas, 2 

que son las que participan en el proyecto, y ojalá que ustedes nos ayuden a buscar a esas 3 

personas, y pues a través de nuestra empresa o los mismos contratistas en su momento 4 

cuando se vaya manejando esa información, podemos ir la trasladando y se hace mucho 5 

más fácil encontrar a esas personas y darles trabajo, siempre y cuando cumplan con los 6 

requisitos del perfil que estamos hablando, pero sí es  una labor importante que creo  7 

que hay que  hacer, porque al final es parte de la repercusión positiva que se quiere dejar 8 

en los cantones, cuando se hace un proyecto de esta envergadura.  9 

Señora Sindy Rivas: Y también lo que podemos hacer, como bueno don José estaba 10 

preguntando el tema de tiempo y no tenemos como mucha claridad, lo que sí podemos 11 

hacer es mantenerlo informados durante estos meses, o sea no sé podemos hacer una 12 

comunicación mensual y decirles cómo vamos avanzando con el tema de permisos, para 13 

que ustedes tengan una proyección más o menos cuando vamos a arrancar, eso lo 14 

podemos hacer perfectamente, lo puedo coordinar, no sé, si el contacto que tengo es el 15 

de ella,  y ahí podemos este irlos retroalimentando, para que ustedes no se queden 16 

esperando, de aquí a quien sabe, unos meses, ojalá poquitos, pero dentro de unos meses 17 

a que empecemos con permisos con ustedes, entonces ahí ustedes ya van teniendo la 18 

información, le van siguiendo el pulso también al proyecto, que nos interesa que estén 19 

bien informados de cómo vamos.  20 

Reg. Maikel Vargas: Muchas gracias José y muchas gracias a las personas que hoy nos 21 

acompañan por su exposición, y sí realmente para nosotros es muy satisfactorio poder 22 

contar con proyectos de estas calidades en el cantón, por muchas cosas, por supuesto 23 

por el tema ambiental, que también para nosotros es importante como cantón, que ya es 24 

reconocido en el país que tiene esas características.  25 

Me surgen dos consultas, la primera es un poco de curiosidad porque a pesar de que 26 

hemos visto este tipo de dinámicas aquí en la región no tenemos la  experticia, después 27 

de esos veinte años ¿qué pasaría? Ustedes probablemente continúan o ¿qué pasa con el 28 

proyecto? sé que me estoy adelantando al dos mil cuarenta y dos, pero para tenerlo por 29 

lo menos claro. Lo otro es en relación a lo que la señorita Regidor mencionaba, ella  30 
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hablaba de tres ejes importantes de la parte ambiental, social, y la salud ocupacional, 2 

ella mencionaba la relación con las comunidades y mencionó un diagnóstico social 3 

respondiendo al área de influencia,  mencionó también  centros educativos, 4 

infraestructura comunal, salud y otras más, incluso presentar algunas imágenes de cómo 5 

se ha trabajado en otros proyectos ese tema, y hablando del Quijote de don Miguel de 6 

Cervantes evidentemente para ustedes el tema de educación es muy importante, y eso a 7 

mí me alegra mucho porque en medio de un país con un apagón educativo como el que 8 

hay, como ustedes comprenderán, tenemos desde escuelas unidocentes muy humildes, 9 

que no responde el MEP a las necesidades de ella, hasta instituciones un poco más 10 

grandes, y quiero comentarles, no es su caso, pero quiero comentarles que en la zona, 11 

tenemos algunas empresas similares, a esas, y que al  inicio esta parte  de área de 12 

influencia es como más amplia y la tocan de manera muy muy abierta y muy positiva, y 13 

posteriormente se van reduciendo de una manera tal, que al final responden a la escuela 14 

unidocente que está la par del proyecto, y tal vez a una más que está como a tres 15 

kilómetros, y lo digo con conocimiento de causa, porque me desarrollado en centros 16 

educativos y tengo un montón de empresas grandes, consolidadas, que vienen a los 17 

cantones gracias a Dios,  y también se ven beneficiadas económicamente, porque eso 18 

como decía un amigo mío las campanas dicen “dan, darán” y uno lo entiende, ¡por 19 

supuesto!, y entonces la respuesta de esas empresas, insisto no es caso de ustedes, es, 20 

vieras que sí tenemos una gran proyección en el área social pero solamente con esta 21 

escuelita de al lado aquí y la otra a los tres kilómetros, entonces lamentablemente su 22 

centro educativo, su asociación de desarrollo, sus adultos mayores, lo que sea, no, 23 

porque ya se nos sale del área de influencia. Tampoco pretendería esta municipalidad o 24 

cualquier otra persona que una empresa responda a las necesidades de veinticinco 25 

centros educativos en un cantón, y a cuatro, cinco, seis Asociaciones  de Desarrollo 26 

porque por supuesto uno lo tiene claro, pero haciendo eco a lo que mencionaba la 27 

señorita Regidor, yo sí quisiera, y también lo que menciona doña Sindy, que una vez 28 

que tengan ese diagnóstico, dar influencia en la parte social, nos pudieran como 29 

socializar por donde andamos, porque yo pienso que empresas como ustedes tienen ese  30 
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ese brazo ejecutor y ese poder realmente proyectarse a las comunidades y convertirse en 2 

una bendición, no solamente en la parte laboral, sino impactar en esas Quijotadas, que 3 

vos mencionabas muy bien, y que yo creo que se necesitan, vuelvo e insisto, la 4 

participación de las empresas privadas para apoyar o las municipales, en este caso, 5 

mucho mejor, como gobierno local, en este caso los de Heredia, para impactar la parte 6 

social, y pienso en el montón de escuelitas que no responde el MEP, es genial. 7 

Entonces, quien sabe cuántas escuelas podrían verse beneficiadas a partir del dos mil 8 

veinticuatro en adelante con esa proyección que ustedes tienen. Entonces, yo quisiera 9 

que tal vez se refieran a este punto del área de influencia, e insisto por un tema ya de 10 

curiosidad, en el dos mil cuarenta y dos, ¿Qué podría eventualmente pasar? Muchas 11 

gracias.  12 

Señor Eduardo Arata: OK, tal vez te respondo la primera, de lo que pasa en el dos mil 13 

cuarenta y dos, y las expertas en el tema te pueden responder la siguiente. Nosotros, 14 

bueno, negociamos un contrato con las ESPH por veinte años y el contrato tiene una 15 

cláusula de que en su momento se analizará, digamos una extensión si las dos partes 16 

están de acuerdo. ¿Qué te digo que ha pasado en otras en otras situaciones en este país? 17 

hay un proyecto eólico de todos los que existen que se ha vencido, el contrato ese es 18 

nuestro, se llama plantas eólicas, queda en parcelas de Quebrada Azul de Tilarán, 19 

nosotros se nos venció el primer contrato que era por veinte años con el ICE, 20 

negociamos una extensión con el ICE por cinco años en ese momento,  se nos venció 21 

otra vez ese contrato hace dos años y desde entonces estamos sin contrato,  a la espera 22 

de que el ICE en ese momento nos dijera si, o sea en ese momento nos dijeron no  23 

necesitamos la energía, esta es la situación actual de la demanda y no la requerimos. 24 

Ahora estamos en un proceso de renegociación con el ICE, porque el ICE ha buscado 25 

las empresas que estaban desconectadas y estamos en un proceso de renegociación. Que 26 

te quiero decir con esto, que la tecnología digámoslo así  de alguna u otra forma, sí 27 

hemos llegado a prolongar la vida útil, mediante procesos de mantenimiento  28 

preventivo, y un sin número de historias que otro día con más tiempo te podemos contar  29 

como se ha hecho en este proyecto, pero lo que quiero decir es que nosotros ………… 30 
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……inicialmente, ni la Empresa de Servicios Públicos creo que podría confirmarlo, no 2 

prevemos que el proyecto se acabe en los veinte años y recojamos los chunches y nos 3 

vayamos.  Se genera esta inversión y hay esta infraestructura ya lista que dentro de 4 

veinte años probablemente las dos empresas vamos a buscar la forma de como extender 5 

un poco esa relación, para que aprovechemos esa inversión que va a estar existente ahí y 6 

podamos seguir generando energía a bajo costo y sin contaminación. Eso es lo que te 7 

diría que puede pasar en el futuro y más menos un ejemplo de lo que ha pasado.  8 

Señora Ingrid Regidor: Sí, gracias. Con respecto a la parte de la gestión social, si 9 

tomamos la palabra en compartirles el diagnóstico una vez que lo tengamos, en estos 10 

momentos esa área de influencia no está definida, el diagnóstico nos arroja eso, y se 11 

toma en consideración los lineamientos que el MINAE establece para los proyectos 12 

dentro del área de influencia,  cuales son las áreas que se ven impactadas cuando llega 13 

un proyecto, entonces hay un área de influencia directa e indirecta y  eso es parte de los 14 

elementos que se toman en consideración cuando se hace un diagnóstico social, ¿cuál es 15 

la intención de un de este tipo de diagnóstico?, no quedarnos con la información base 16 

que nos pide el estudio de impacto ambiental una vez que nos dan la viabilidad, sino ir 17 

un poco más allá, a nosotros nos interesa a través de estos diagnósticos entender, 18 

¿cuáles son las necesidades reales que se tienen en esas comunidades? y pues trabajar de 19 

la mano con la Municipalidad, con las diferentes instituciones de gobierno, el Ministerio 20 

de Salud, Ministerio de Educación, etcétera, para hacer alianzas, porque si bien es cierto 21 

la empresa privada tiene recursos, pero son limitados, y no tenemos para lograr alcanzar 22 

todo lo que se quisiera, y ahí es donde vienen donde hay que delimitar en esas áreas de 23 

influencia; sin embargo, nosotros tenemos experiencia trabajando a través de alianzas, 24 

entonces al unir fuerzas entre varios, pues logramos ejecutar proyectos que generan 25 

mayores beneficios, incluso a áreas que van más allá de las zonas en donde nosotros 26 

estamos presentes. Entonces les cuento esto para qué tengan una idea de cuál es nuestra 27 

forma de trabajar y que pretendemos replicar con el Quijote, y pues tomamos la palabra 28 

de poder compartir ese diagnóstico una vez que esté listo.  29 

 30 



Acta 24-2023, 

25-04-2023 
 

Concejo Municipal de Bagaces. Acta N°24-2023, 25-04-2023                                Página 29 
 

 1 

Señora Sindy Rivas: Sí, el diagnóstico lo estamos trabajando en conjunto CMI, ESPH, 2 

tenemos  una política con varios ejes en responsabilidad social,  que estamos alineados 3 

y muy comprometidos con ese tema, entonces este el diagnóstico, próximamente este 4 

año, vamos a hacer en la contratación, la ejecución y se los vamos a estar compartiendo, 5 

incluso ustedes son parte interesada, entonces este pues parte de la recopilación de 6 

expectativas y demás pues ahí van a tener alguna participación.  7 

Señor Fabián Zumbado: Aquí hay un tema muy importante y es el de la 8 

comunicación, ahora Sindy les decía, que conforme se vaya avanzando se les van a ir 9 

enviando reportes, creo que incluso en doble vía la comunicación puede ser un detalle 10 

fundamental para el desarrollo del proyecto, y dé cada una de esas cosas que van a ir 11 

saliendo en el proceso, porque ahora hemos hablado de empleo, hemos hablado de 12 

proyección a la comunidad, y posiblemente en el camino, van a salir más detalles, de 13 

ustedes o de nosotros, entonces, ahí es donde la comunicación juega un papel muy 14 

importante. ¿Alguna consulta?, ya la compañera de ustedes tiene la comunicación hacia 15 

estelado, igualmente nosotros ya tenemos donde preguntar. Sí creo que es muy 16 

importante que ustedes sin pena alguna, sin ningún inconveniente, hagan las consultas 17 

que tengan que hacer, en los momentos específicos, en las distintas etapas, que ya los 18 

compañeros les explicaron, igualmente nosotros lo vamos a hacer, porque muchas veces 19 

se presentan inconvenientes, y no es ni siquiera por detalles de ustedes, o por detalles 20 

nuestros, a veces los inconvenientes se presentan por falta de comunicación, y es algo 21 

que queremos evitar, al menos en este proyecto. 22 

 Señor Presidente: Bueno, ya para para ir cerrando porque yo sé que vienen de largo, 23 

nosotros estamos aquí a la vuelta de la esquina, entonces, es muy fácil, el tema está muy 24 

interesante, para nosotros, bueno, están llegando a un cantón que nos interesa sobre 25 

manera este tipo de cosas, hay un montón de beneficios este asociados a estos 26 

proyectos, principalmente en la parte eco turística que es uno de nuestros ejes de 27 

desarrollo que queremos impulsar o seguir impulsando la parte eco turística; vamos a 28 

tener próximamente, si Dios lo permite, la apertura del Parque Nacional Volcán 29 

Miravalles que va a estar ahí cuidándolos a ustedes todos los días ahí en las actividades  30 
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que hagan, y para nosotros como cantón es obviamente un proyecto estrella, si lo  2 

podemos llamar así. No podemos renunciar a nuestros principios legales y normativos 3 

que rigen al quehacer municipal en tema de permiso y todo ese asunto, pero eso no nos 4 

impide ponernos a la orden en lo que esté a nuestro alcance, por supuesto que vamos a 5 

hacer todo lo posible para que esto avance. El tema de la normativa no puede ser un 6 

impedimento para hacer las cosas ágiles, aunque no podemos renunciar a ella, tampoco 7 

puede ser un impedimento para ser ágiles en hacer las cosas.  Sepan de antemano que 8 

este Concejo Municipal añoramos por este tipo de proyectos, y nos alegramos mucho 9 

que este tipo de iniciativas estén en nuestro cantón.  A don Allan lo conocemos 10 

obviamente de muchos años desde la labor como Empresa de Servicios públicos de 11 

Heredia, a don Edgar Baltodano, que tal vez para los más viejos o a los que sí son de la 12 

empresa de servicios, si lo ubican, don Edgar es amiguísimos de esta municipalidad.  13 

Entonces ahí vamos a estar, somos amigos y vamos a seguir siendo amigos y aquí 14 

estamos. Ahora amigos y vecinos, entonces estamos a la orden. Gracias. 15 

Señor Fabián Zumbado: Muchas gracias 16 

Señora Sindy Rivas: Muchas gracia, y quedan  con nuestros contactos de verdad la 17 

comunicación queda abierta ante cualquier consulta y vamos a esta retroalimentándoles 18 

de cómo va el proceso. Para que tengamos ahí todo bien al día. Gracias. 19 

Señor Presidente: Muchas gracias Bueno compañeros seguimos con la lectura de las 20 

correspondencias este para continuar con la sesión.  21 

ARTÍCULO V. LECTURA DE CORRESPONDENCIA. 22 

 INCISO 01. Consecutivos varios para darlos por recibidos 23 

Señor Presidente: Vamos a seguir la misma dinámica compañeros, con la lectura de la 24 

correspondencia, los siguientes consecutivos se van a dar por recibidos: 25 

SEC-CON-2023#3193 Oficio MC-SCM-339-2023 Municipalidad de Carrillo, En 26 

atención a lo dispuesto por el CONCEJO MUNICIPAL DE CARRILLO me permito 27 

transcribirles para su trámite, el texto del acuerdo 03, inciso 05, emitido en la Sesión 28 

 Ordinaria Nº12-2023, celebrada el día 24 de marzo del 2023, literalmente dice: 29 

 30 
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“De la señora MARIANELA ARIAS LEON, Secretaria Concejo Municipal de Bagaces, 2 

se recibe oficio y dice lo siguiente; Asunto: Acuerdo N° 02-17-2023. Consulta sobre 3 

construcción del Área de Salud, Sede Bagaces.  4 

SEC-CON-2023#3199  Oficio AL-CPEMUN-0326-2023 La Comisión Permanente 5 

Especial de Asuntos Municipales, en virtud del informe de consulta obligatoria del 6 

Departamento de Servicios Técnicos, ha dispuesto consultarles su criterio sobre el 7 

proyecto de Ley Expediente N.° 23.562 “ADICIÓN DE UN ARTÍCULO 5 BIS A LA 8 

LEY 8114, LEY DE SIMPLIFICACIÓN Y EFICIENCIA TRIBUTARIAS, Y SUS 9 

REFORMAS, PARA DESTINAR RECURSOS A LOS PUENTES EN RUTAS 10 

NACIONALES Y CANTONALES,   PARA   SU   CONSTRUCCIÓN, 11 

REHABILITACIÓN,  AMPLIACIÓN  DE CARRILES,   CONSERVACIÓN Y 12 

MANTENIMIENTO RUTINARIO Y   PERIÓDICO”, el cual se adjunta. 13 

SEC-CON-2023#3200 Oficio AL-CPEMUN-0328-2023 La Comisión Permanente 14 

Especial de Asuntos Municipales, en virtud del informe de consulta obligatoria del 15 

Departamento de Servicios Técnicos, ha dispuesto consultarles su criterio sobre el 16 

proyecto de Ley Expediente N.° 23.576 “LEY  PARA  PROMOVER  LA  17 

PARTICIPACIÓN  COLEGIAL  EN LOS COMITÉS CANTONALES DE LA 18 

PERSONA JOVEN, POR MEDIO DE LA REFORMA DEL ARTÍCULO 24 INCISO 19 

B, DE  LA LEY GENERAL DE  LA PERSONA  JOVEN, N.° 8261,   DE   2   DE 20 

MAYO   DE   2002”, el cual se adjunta. 21 

SEC-CON-2023#3204 Oficio Al-CPGOB-0239-2023 La Comisión Permanente 22 

Ordinaria de Gobierno y Administración, en virtud del informe de consulta obligatoria 23 

del Departamento de Servicios Técnicos, ha dispuesto consultarles su criterio sobre el 24 

proyecto “LEY PARA LA CREACIÓN DEL FONDO NACIONAL PARA EL 25 

FINANCIAMIENTO Y LA PROMOCIÓN DEL DEPORTE, LA RECREACIÓN Y 26 

LA ACTIVIDAD FÍSICA EN COSTA RICA”, 27 

Expediente N.° 23.565, el cual se adjunta. 28 

SEC-CON-2023#3205 Oficio MA-SCM-958-2023 Municipalidad de Alajuela Para los 29 

fines legales correspondientes, le transcribo y notifico artículo N.º 1, capítulo VII de la  30 
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Sesión Ordinaria N.º 14-2023 del día lunes 03 de abril del 2023. ARTÍCULO 2 

PRIMERO Trámite BG-261-2023. Oficios MB-SM-OFI-107-2023 de la 3 

Municipalidad de Bagaces, firmado por la Sra. Marianela Arias León, secretaria del 4 

Concejo Municipal, que remite acuerdo 05-13-2023, ref: La Ley Marco de Empleo 5 

Público se aprobó el 7 de marzo de 2022, se ratificó el 8 de marzo de 2022, se publicó 6 

en el alcance digital número 50 del Diario Oficial La Gaceta número 46 del 9 de marzo 7 

de 2022 y entrará a regir el 10 de marzo de 2023. SE RESUELVE DAR POR 8 

RECIBIDO. OBTIENE ONCE VOTOS POSITIVOS.DEFINITIVAMENTE 9 

APROBADO. 10 

SEC-CON-2023#3208 Oficio AL-CPOECO-1383-2023 Consulta Texto Sustitutivo 11 

Expediente N°22713 “REFORMA DE LA LEY DE INCENTIVOS Y PROMOCIÓN 12 

PARA EL TRANSPORTE ELÉCTRICO, LEY N.° 9518, DE 25 DE ENERO DE 2018, 13 

PARA QUE SE DENOMINE LEY DE INCENTIVOS Y PROMOCIÓN PARA EL 14 

TRANSPORTE SOSTENIBLE” 15 

SEC-CON-2023#3210 Oficio MC-SCM-365-2023 En atención a lo dispuesto por el 16 

CONCEJO MUNICIPAL DE CARRILLO en la Sesión Ordinaria Nº12-2023, celebrada 17 

el día 24 de marzo del 2023 ACUERDO N°23 "Por tanto; Recomendamos a este 18 

honorable Concejo Municipal aprobar lo siguiente con dispensa de trámite de Comisión: 19 

1. El Concejo Municipal de Goicoechea emite un llamado de respeto para las personas 20 

estudiantes menores de edad a la Ministra de Educación Anna Katharina Müller Castro 21 

y le solicita apegarse a lo establecido en nuestra Constitución Política, la Convención 22 

sobre los Derechos del Niño, la Convención sobre los Derechos de las Personas con 23 

Discapacidad, la convención lnteramericana para la Eliminación de todas las Formas de 24 

Discriminación contra las Personas con Discapacidad, la Declaración Universal de 25 

Derechos Humanos y demás normativa vigente e Instrumentos internacionales 26 

ratificados por el país. 2. Instruir a la Secretaría del Concejo Municipal a comunicar el 27 

presente acuerdo a la Ministra de Educación Anna Katharina Mülier Castro, a las 57 28 

Diputaciones de la República, a la Presidencia de la República, a todas las 29 

Municipalidades del país y la Dirección Regional de San José Norte para su………….  30 
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….conocimiento.3, Se solicita la firmeza del acuerdo como definitivamente aprobado. 2 

"SE ACUERDA; Visto y analizado el citado oficio este Concejo Municipal por 3 

unanimidad de votos de los regidores Roberto Canales Canales, Iris Marchena 4 

Gutiérrez, Ana Isabel Rodríguez Pizarro, Flor de Lis Víquez Alvarado y Marco 5 

Contreras Líos acuerdan enviar al Ministerio de Educación Pública al despacho de la 6 

Ministra de Educación Anna Katharina MülIer Castro un respaldo total por parte de este 7 

Concejo Municipal de la Municipalidad de Carrillo a sus declaraciones acerca de la 8 

Generación de Cristal, enviar copia a la Municipalidad de Goicoechea y 9 

Municipalidades del País. Acuerdo definitivamente aprobado. 10 

SEC-CON-2023#3212 Oficio AL-CPAJUR-3059-2023 La Comisión Permanente de 11 

Asuntos Jurídicos, en virtud del informe de consulta obligatoria del Departamento de 12 

Servicios Técnicos, ha dispuesto consultarles su criterio sobre el proyecto de Ley 13 

Expediente N.° 23.598 “REFORMA DEL ARTÍCULO 460 DE LA LEY 3284, 14 

CÓDIGO DE COMERCIO, DE 30 DE ABRIL DE 1964, Y ADICIÓN DE UN 15 

SUBINCISO AL INCISO 111.2 DEL ARTÍCULO 111 DE LA LEY  9342, CÓDIGO 16 

PROCESAL CIVIL, DE 3 FEBRERO DE 2016”, el cual se adjunta. 17 

SEC-CON-2023#3215 Oficio AL-CPOECO-1430-2023 La Comisión Permanente 18 

Ordinaria de Asuntos Económicos, en virtud de la moción aprobada en sesión 72, ha 19 

dispuesto consultar el criterio a esa institución sobre el texto base del expediente 20 

N°23447: “ADICIÓN DE UN INCISO C) AL ARTÍCULO 1 Y DE UN NUEVO 21 

INCISO E) AL ARTÍCULO 4), AMBOS DE LA LEY ORGÁNICA DEL 22 

MINISTERIO DE ECONOMÍA, INDUSTRIA Y COMERCIO, LEY 6054, DE 14 DE 23 

JUNIO DE 1977, PARA LA CONSOLIDACIÓN DEL SECTOR DE FERIAS Y LA 24 

CREACIÓN DE LA POLÍTICA NACIONAL DE FERIAS”, el cual se anexa. 25 

Señor Presidente: Esos lo estaríamos dando por  recibidos y con la aclaración de que 26 

están en la secretaría y en el correo de cada uno de nosotros, por si alguien quiere 27 

ampliar algún detalle de esto. Lo damos por dispensado y recibido con cinco votos a 28 

favor y cero en contra. Votan los regidores, Luis Enoc Barrantes Chaves, Juan José 29 

Núñez, Maikel Vargas Ulate, Giselle Chavarría Cruz y José Alfredo Jiménez Sánchez.  30 
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(ACUERDO N°04-24-2023). ACUERDO UNÁNIME DEFINITIVAMENTE 2 

APROBADO. 3 

INCISO 02. Consecutivos SEC-CON-2023#3294 4 

Reg. Juan José Núñez: Con el consecutivo SEC-CON-2023#3294, Correo respuesta 5 

acuerdo  33-09-2023 por parte del CPJ. Buenas tardes estimada Marianela, en espera 6 

que este muy bien, reciba un cordial saludo. Siguiendo lo conversado vía telefónica, te 7 

comento lo siguiente. El funcionario Edwin se encuentra en periodo de vacaciones, no 8 

obstante, con todo el gusto atendemos la consulta. En cuanto a la posibilidad de sesionar 9 

en forma virtual por parte del CCPJ, el equipo puede hacerlo si así lo desea, incluso 10 

puede ser de manera híbrida. Lo anterior, siempre bajo el respeto a la autoridad 11 

municipal, es decir, en el momento que exista un reglamento interno municipal del 12 

funcionamiento del CCPJ este debe ser el documento a seguir. Al no haber un 13 

reglamento interno Municipal de funcionamiento del CCPJ debidamente aprobado y 14 

publicado, el CCPJ puede decidir la forma en la que sesionarían. 15 

Señor Presidente: Se da por dispensado y recibido consecutivo SEC-CON-2023#3294- 16 

Votan los regidores, Luis Enoc Barrantes, Juan José Núñez, Maikel Vargas Ulate, 17 

Giselle Chavarría Cruz y José Alfredo Jiménez Sánchez. (ACUERDO N° 05-24-2023). 18 

ACUERDO UNÁNIME DEFINITIVAMENTE APROBADO. 19 

INCISO 03. Consecutivos SEC-CON-2023#3195 20 

Reg. Juan José Núñez: Con el consecutivo SEC-CON-2023#3195. FEMUGUA. 21 

Buenas tardes, de la manera más atenta traslado para su conocimiento y trámites 22 

pertinentes, acuerdo del Consejo Directivo de la Federación de Municipalidades de 23 

Guanacaste, mediante oficio FMG.112-2023. ACUERDO 13- ord.10-2023: 24 

EL CONSEJO DIRECTIVO DE LA FEDERACIÓN DE MUNICIPALIDADES DE 25 

GUANACASTE, TRASLADA SOLICITUD A LOS SEÑORES DIPUTADOS EN LA 26 

ASAMBLEA LEGISLATIVA Y AL SEÑOR PRESIDENTE DE LA REPÚBLICA 27 

RODRIGO CHAVES ROBLES, EN COSIDERACION DE LA INSEGURIDAD 28 

CIUDADANA REFLEJADA EN EL FUERTE AUMENTO DE ASESINATOS EN EL 29 

PRIMER CUATRIMESTRE DEL 2023, Y DE QUE EL TEMA DE SEGURIDAD ES  30 
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UNA PRIORIDAD PARA EL SANO DESARROLLO DE LOS ELEMENTOS QUE 2 

CONFORMAN NUESTRA SOCIEDAD, FAMILIA Y ECONOMIA, SE EXORTA 3 

DESDE ESTA SEDE REGIONAL AL EJECUTIVO A DECLARAR DE 4 

“EMERGENCIA NACIONAL”; LO ANTERIOR, COMO UNA ACCION 5 

ATENIENTE A ENFRENTAR LA REALIDAD NACIONAL EN LA QUE EL 6 

HAMPA Y EL CRIMEN ORGANIZADO IRRUMPEN EL DESARROLLO DEL 7 

DIARIO VIVIR DE LOS GUANACASTECOS Y EL PAIS. 8 

POR LO ANTERIOR Y CON EL AFAN DE MANTENER NUESTRO ESTADO DE 9 

DEMOCRACIA, ATRACCION A LA INVERSION, GENERACION DE EMPLEO Y 10 

DESARROLLO SOSTENIBLE, SE HACE NECESARIO LA PETITORIA DE ESTA 11 

DECLARATORIA A FIN DE QUE SE OBTENGAN LOS RECURSOS 12 

APLICABLES DE MANERA EFICIENTE Y EFICAS PARA DETECTAR, 13 

CONTROLAR, REDUCIR Y EVITAR LAS AGRAVANTES SITUACIONES DE 14 

INSEGURIDAD QUE SE VIVE EN GUANACASTE Y A LO LARGO DEL PAIS.EN 15 

EL MISMO SENTIDO ESTE ACUERDO SECUNDA LOS ESFUERZOS 16 

REALIZADOS POR LAS DISTINTAS ORGANIZACIONES Y GRUPOS SOCIALES 17 

QUE EXORTAN AL SEÑOR PRESIDENTE DE LA REPUBLICA A DECLARAR 18 

LA EMERGENCIA NACIONAL. ESTE ACUERDO LO VOTARON 19 

AFIRMATIVAMENTE TODOS LOS DIRECTIVOS PRESENTES. ACUERDO 20 

UNANIME, DEFINITIVAMENTE APROBADO EN FIRME Y CON DISPENSA DE 21 

TRAMITE DE COMISIÓN 22 

Señor Presidente: Okay compañero, algún comentario con respecto al consecutivo 23 

treinta y uno noventa y cinco.  24 

Reg. Maikel Vargas: José, yo nada más quiero referir rápidamente a eso compañeros y 25 

es que por ejemplo Giselle estaba mencionando incluso de una escuela creo que fue 26 

producto o consecuencia del AMPA. 27 

Reg. Giselle Chavarría: El comedor de la escuela de San Jorge,  fue robado el 28 

domingo en la noche, se le robaron hasta la comida que tenían; Celsia ha sido objeto de 29 

robo de cuatro torres entonces el distrito de Mogote y Bagaces está siendo objeto de alta  30 
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incidencia, igual que la planta geotérmica Miravalles Uno también se le robaron un 2 

generador, entonces  me comentaba el jefe cantonal que Guayabo y Fortuna están en 3 

alerta roja por esos robos, porque son a gran escala, lo de la escuelitas si es menor, pero 4 

eso del ICE y las eólicas sí están siendo objeto de gran cantidad.  5 

Señor Presidente: Tal vez Maikel como un comentario adicional a ese tema, una vez 6 

más y un esfuerzo más de parte de este Concejo Municipal y de la municipalidad como 7 

como un todo, este jueves es la sesión extraordinaria precisamente para ese tema, no nos 8 

vamos a ahondar mucho en  el tema de la seguridad en este momento, porque si sería 9 

muy  importante invitar al señor oficial. ¡Adelante de  Eras que nos interesa el tema! 10 

 Reg. Maikel Vargas: No, digamos yo lo que quería decir es que a mí por lo menos en 11 

particular me alegra muchísimo que la Federación de municipalidades de Guanacaste 12 

proponga esto, porque ciertamente Guanacaste es una zona además turística y por todo 13 

lo que estamos nosotros acostumbrados a vivir acá en paz, de que definitivamente esta 14 

declaratoria de emergencia no es un tema menor,  porque la seguridad de un país, de una 15 

provincia, los distritos, los cantones es fundamental. Entonces que dicha eso que  16 

menciona José, que tenemos el juez, la audiencia por el tema de seguridad, y que hoy 17 

nos acompaña también la Fuerza pública, era solo eso, porque yo sí creo y muy 18 

importante y felicito a la FEMUGUA por este proyecto,  que  quieren plantearle al 19 

presidente de declaratoria de  Emergencia Nacional para reforzar la seguridad del país.  20 

Señor Presidente: Ok entonces sí, más adelante vamos a leer el acuerdo. La  sesión 21 

extraordinaria es con la Fuerza Pública para este  jueves, a las cinco y media de la tarde 22 

sesión extraordinaria, viene ya están algunos funcionarios que han confirmado la 23 

presencia Erick Calderón uno de ellos,  que  es el Director Nacional de la Fuerza 24 

Pública. 25 

Maikel, ahora cuando  hagamos el recordatorio de la sesión del jueves de una vez 26 

aprovechamos para hacer esa  ampliación a la convocatoria de  los funcionarios 27 

interesados.  28 

Reg. Juan José Núñez: Con el tema de la correspondencia ustedes me dicen si decimos 29 

los de la FEMUGUA tal, tal, tal y tal los damos por conocidos y listo. 30 
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Señor Presidente: Ok, entonces vamos a hacer de esta manera, como al final hay un 2 

acuerdo ya formal, estos demás temas de los consecutivos: 3 

SEC-CON-2023#3195, de la FEMUGUA. Buenas tardes, de la manera más atenta 4 

traslado para su conocimiento y trámites pertinentes, acuerdo del Consejo Directivo de 5 

la Federación de Municipalidades de Guanacaste, mediante oficio FMG.112-2023. 6 

ACUERDO 13- ord.10-2023: EL CONSEJO DIRECTIVO DE LA FEDERACIÓN DE 7 

MUNICIPALIDADES DE GUANACASTE, TRASLADA SOLICITUD A LOS 8 

SEÑORES DIPUTADOS EN LA ASAMBLEA LEGISLATIVA Y AL SEÑOR 9 

PRESIDENTE DE LA REPÚBLICA RODRIGO CHAVES ROBLES, EN 10 

COSIDERACION DE LA INSEGURIDAD CIUDADANA REFLEJADA EN EL 11 

FUERTE AUMENTO DE ASESINATOS EN EL PRIMER CUATRIMESTRE DEL 12 

2023, Y DE QUE EL TEMA DE SEGURIDAD ES UNA PRIORIDAD PARA EL 13 

SANO DESARROLLO DE LOS ELEMENTOS QUE CONFORMAN NUESTRA 14 

SOCIEDAD, FAMILIA Y ECONOMIA, SE EXORTA DESDE ESTA SEDE 15 

REGIONAL AL EJECUTIVO A DECLARAR DE “EMERGENCIA NACIONAL”; 16 

LO ANTERIOR, COMO UNA ACCION ATENIENTE A ENFRENTAR LA 17 

REALIDAD NACIONAL EN LA QUE EL HAMPA Y EL CRIMEN ORGANIZADO 18 

IRRUMPEN EL DESARROLLO DEL DIARIO VIVIR DE LOS GUANACASTECOS 19 

Y EL PAIS. POR LO ANTERIOR Y CON EL AFAN DE MANTENER NUESTRO 20 

ESTADO DE DEMOCRACIA, ATRACCION A LA INVERSION, GENERACION 21 

DE EMPLEO Y DESARROLLO SOSTENIBLE, SE HACE NECESARIO LA 22 

PETITORIA DE ESTA DECLARATORIA A FIN DE QUE SE OBTENGAN LOS 23 

RECURSOS APLICABLES DE MANERA EFICIENTE Y EFICAS PARA 24 

DETECTAR, CONTROLAR, REDUCIR Y EVITAR LAS AGRAVANTES 25 

SITUACIONES DE INSEGURIDAD QUE SE VIVE EN GUANACASTE Y A LO 26 

LARGO DEL PAIS.EN EL MISMO SENTIDO ESTE ACUERDO SECUNDA LOS 27 

ESFUERZOS REALIZADOS POR LAS DISTINTAS ORGANIZACIONES Y 28 

GRUPOS SOCIALES QUE EXORTAN AL SEÑOR PRESIDENTE DE LA 29 

REPUBLICA A DECLARAR LA EMERGENCIA NACIONAL. 30 
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ESTE ACUERDO LO VOTARON AFIRMATIVAMENTE TODOS LOS 2 

DIRECTIVOS PRESENTES. ACUERDO UNANIME, DEFINITIVAMENTE 3 

APROBADO EN FIRME Y CON DISPENSA DE TRAMITE DE COMISIÓN 4 

SEC-CON-2023#3196, de la FEMUGUA  Buenas tardes, traslado para lo que 5 

corresponda acuerdo tomado por el Consejo Directivo de la Federación de 6 

Municipalidades de Guanacaste, mediante oficio FMG.111-2023.ACUERDO 12- 7 

ord.10-2023: EL CONSEJO DIRECTIVO DE LA FEDERACIÓN DE 8 

MUNICIPALIDADES DE GUANACASTE, SOLICITA AL MINISTERIO DE 9 

JUSTICIA Y PAZ, INFORMAR A LAS AUTORIDADES JUDICIALES EN CADA 10 

CANTÓN DE GUANACASTE Y UPALA, SOBRE LAS PERSONAS QUE SE 11 

ENCUENTREN EN GUANACASTE Y UPALA, PRIVADOS DE LIBERTAD Y 12 

CON LA OBLIGACION DE USO DE MECANISMO ELECTRONICO PARA 13 

MONITOREO (TOBILLERAS). LO ANTERIOR COMO UNA MEDIDA DE 14 

SEGUIMIENTO Y TRAZABILIDAD DE LA INFORMACION RESPECTO A LA 15 

UBICACIÓN REAL DE LOS USUARIOS DE ESTOS DISPOSITIVOS Y EL 16 

POSIBLE USO DEL BENEFICIO DE LAS “TOBILLERAS” FUERA DE LAS 17 

ZONAS DELIMITADAS Y APROBADAS POR LA AUTORIDAD JUDICIAL, 18 

SIENDO QUE ESTA INFORMACION PUEDE APLICARSE EN LOS 19 

PROCEDIMIENTOS POLICIALES Y DE FORMA PRECISA IDENTIFICAR A LOS 20 

SUJETOS EN CUESTION. ESTE ACUERDO LO VOTARON 21 

AFIRMATIVAMENTE TODOS LOS DIRECTIVOS PRESENTES. ACUERDO 22 

UNANIME, DEFINITIVAMENTE APROBADO EN FIRME Y CON DISPENSA DE 23 

TRAMITE DE COMISIÓN. ESTE ACUERDO LO VOTARON 24 

AFIRMATIVAMENTE TODOS LOS DIRECTIVOS PRESENTES. ACUERDO 25 

UNANIME, DEFINITIVAMENTE APROBADO EN FIRME Y CON DISPENSA DE 26 

TRAMITE DE COMISIÓN. 27 

SEC-CON-2023#3198, FEMUGUA Buenas tardes, de la manera más atenta traslado 28 

para su conocimiento y trámites pertinentes, acuerdo del Consejo Directivo de la…… 29 

 30 
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 …..Federación de Municipalidades de Guanacaste, mediante oficio FMG.114-2 

2023.ACUERDO 13- ord.10-2023: 3 

EL CONSEJO DIRECTIVO DE LA FEDERACIÓN DE MUNICIPALIDADES DE 4 

GUANACASTE, TRASLADA SOLICITUD A LOS SEÑORES DIPUTADOS EN LA 5 

ASAMBLEA LEGISLATIVA Y AL SEÑOR PRESIDENTE DE LA REPÚBLICA 6 

RODRIGO CHAVES ROBLES, EN COSIDERACION DE LA INSEGURIDAD 7 

CIUDADANA REFLEJADA EN EL FUERTE AUMENTO DE ASESINATOS EN EL 8 

PRIMER CUATRIMESTRE DEL 2023, Y DE QUE EL TEMA DE SEGURIDAD ES 9 

UNA PRIORIDAD PARA EL SANO DESARROLLO DE LOS ELEMENTOS QUE 10 

CONFORMAN NUESTRA SOCIEDAD, FAMILIA Y ECONOMIA, SE EXORTA 11 

DESDE ESTA SEDE REGIONAL AL EJECUTIVO A DECLARAR DE 12 

“EMERGENCIA NACIONAL”; LO ANTERIOR, COMO UNA ACCION 13 

ATENIENTE A ENFRENTAR LA REALIDAD NACIONAL EN LA QUE EL 14 

HAMPA Y EL CRIMEN ORGANIZADO IRRUMPEN EL DESARROLLO DEL 15 

DIARIO VIVIR DE LOS GUANACASTECOS Y EL PAIS. 16 

POR LO ANTERIOR Y CON EL AFAN DE MANTENER NUESTRO ESTADO DE 17 

DEMOCRACIA, ATRACCION A LA INVERSION, GENERACION DE EMPLEO Y 18 

DESARROLLO SOSTENIBLE, SE HACE NECESARIO LA PETITORIA DE ESTA 19 

DECLARATORIA A FIN DE QUE SE OBTENGAN LOS RECURSOS 20 

APLICABLES DE MANERA EFICIENTE Y EFICAS PARA DETECTAR, 21 

CONTROLAR, REDUCIR Y EVITAR LAS AGRAVANTES SITUACIONES DE 22 

INSEGURIDAD QUE SE VIVE EN GUANACASTE Y A LO LARGO DEL PAIS.EN 23 

EL MISMO SENTIDO ESTE ACUERDO SECUNDA LOS ESFUERZOS 24 

REALIZADOS POR LAS DISTINTAS ORGANIZACIONES Y GRUPOS SOCIALES 25 

QUE EXORTAN AL SEÑOR PRESIDENTE DE LA REPUBLICA A DECLARAR 26 

LA EMERGENCIA NACIONAL. 27 

ESTE ACUERDO LO VOTARON AFIRMATIVAMENTE TODOS LOS 28 

DIRECTIVOS PRESENTES. ACUERDO UNANIME, DEFINITIVAMENTE 29 

APROBADO EN FIRME Y CON DISPENSA DE TRAMITE DE COMISIÓN. 30 
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Los damos por recibidos y dispensados de  comisión. Con cinco votos a favor y cero en 2 

contra.  Votan los regidores, Luis Enoc Barrantes, Juan José Núñez, Maikel Vargas 3 

Ulate, Giselle Chavarría Cruz y José Alfredo Jiménez Sánchez. (ACUERDO N° 06-24-4 

2023). ACUERDO UNÁNIME DEFINITIVAMENTE APROBADO. 5 

INCISO 04. Consecutivos SEC-CON-2023#3206 6 

Reg. Juan José Núñez: Con el consecutivo SEC-CON-2023#3206 Oficio MBA-006-7 

2023, del Lic. Luis Álvarez. De conformidad con el requerimiento del Concejo 8 

Municipal mediante acuerdo N° 17-18-2023 y comunicado mediante oficio N° MB-SM-9 

OFI-143-2023, del 2 de marzo de 2023; procede esta asesoría legal a emitir Criterio 10 

legal con relación al oficio N° MGP-DAJG-SPIA-174-2023, del 8 de marzo de 2023, 11 

del Ministerio de Gobernación y Policía en respuesta a la solicitud de asueto a todos los 12 

funcionarios públicos del Cantón de Bagaces por la celebración de las fiestas cívicas. 13 

Señor Presidente: Ok, tal vez ahí para ubicarnos en contexto de lo que está leyendo el 14 

compañero Juan José, recordemos que para el cinco de junio  se hizo una solicitud de 15 

asueto por parte de la Iglesia de aquí, y la respuesta del Ministerio  de Gobernación fue 16 

que ya no se usa ese mecanismo, sino que se  usa a través de la Comisión de Festejos 17 

populares de cada cantón, y son estos los que pueden solicitar este tipo de asueto, y 18 

nosotros no pudimos solicitar ese asueto. Entonces elevamos la consulta al Asesor Legal 19 

y en  términos generales ahorita vamos a leer por lo menos las principales 20 

recomendaciones, pero en términos generales lo que nos dice es,  sí podemos como 21 

Concejo Municipal hacer la solicitud del asueto, aun cuando no esté constituida la 22 

Comisión de Festejos Populares del Cantonal, porque nosotros como órgano de 23 

jurisprudencia independiente, digámoslo así, nosotros no somos los responsables de la 24 

organización de los festejos, los Concejos municipales no son, ni a través de una 25 

comisión de eventos, ni a través de una comisión de festejos, dentro de nuestras 26 

responsabilidades, el Código Municipal, no nos indica por ningún lado, que nosotros 27 

debamos de organizar los festejos populares del cantón.  28 

Entonces sí corresponde, pero ya digamos que en este momento no procede, ya nuestro 29 

patronato ya pasó, en todo caso les damos las recomendaciones, pero para ubicarnos en 30 
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el contexto.  2 

Reg. Juan José Núñez: OK, dentro de las conclusiones que dicta el licenciado Álvarez, 3 

están las siguientes, en la página siete, tercero, conclusiones y recomendaciones: 4 

De acuerdo con las consideraciones de hecho y de derecho expuestas, se concluye lo 5 

siguiente: 6 

1) Las comisiones municipales permanentes y especiales son órganos asesores del 7 

Concejo Municipal sin personalidad jurídica, por lo que en última instancia la decisión 8 

sobre determinado asunto que conocen dichos órganos le compete única y 9 

exclusivamente al cuerpo edil municipal. 10 

2) El Concejo Municipal puede tomar un acuerdo dispensando el trámite de 11 

comisión con una mayoría calificada de los presentes, conforme a lo dispuesto en el 12 

artículo 44 del Código Municipal, lo que significa que no es necesario el 13 

pronunciamiento de una comisión en específica sobre determinado tema y en ese 14 

sentido, puede válidamente dirigir la solicitud al Ministerio de Gobernación y Policía 15 

para la aprobación de asueto a todos los funcionarios públicos del Cantón de Bagaces 16 

por la celebración de las fiestas cívicas, acompañando dicha decisión del criterio técnico 17 

legal para referencia de los funcionarios de dicho Ministerio que resuelvan el 18 

requerimiento. Sin más por el momento y anuente a cualquier adición o aclaración. Lic. 19 

Luis Antonio Álvarez Chaves 20 

Señor Presidente: Entonces compañeros esta recomendación la damos por recibida y 21 

se dispensada de comisión. Que lo tengamos presente para todas las autoridades del 22 

cantón, en vista de que está vigente lo del cinco de junio, todavía por si alguien lo 23 

quiere reactivar ese tema, sí sería importante que le remitamos una copia al Consejo 24 

Económico de la Iglesia Católica o/a las personas que la Administración defina como 25 

contacto ahí dentro de eso.  26 

¿Les parece compañeros: 27 

Se da por recibida y se remite este consecutivo SEC-CON-2023#3206 Oficio MBA-28 

006-2023, del Lic. Luis Álvarez (sobre criterio de creación de comisión municipal para 29 

solicitud de asueto) al Consejo Económico de Parroquia de San Caralampio de Bagaces.  30 
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con cinco votos a favor y cero en contra. Votan los regidores, Luis Enoc Barrantes 2 

Cubero, Juan José Núñez, Maikel Vargas Ulate, Giselle Chavarría Cruz y José Alfredo 3 

Jiménez Sánchez. (ACUERDO N° 07-24-2023). ACUERDO UNÁNIME 4 

DEFINITIVAMENTE APROBADO 5 

INCISO 05. Consecutivos SEC-CON-2023#3207  6 

Reg. Juan José Núñez: Con el consecutivo SEC-CON-2023#3207 Oficio ACAN 333-7 

23 Por medio de la presente, le damos un cordial saludo de parte de la Federación 8 

Canina de Costa Rica, organización líder en el fomento y en el desarrollo del 9 

bienestar animal a nivel nacional. En esta ocasión queremos solicitarles una audiencia 10 

en una de sus Sesiones Municipales, para la presentación de un proyecto de gran 11 

impacto para la comunidad en cuanto al bienestar animal. Solicitamos leer el documento 12 

adjunto y brindarnos un pequeño espacio para poder conversar sobre ello. 13 

Señor Presidente: Este consecutivo SEC-CON-2023#3207, Oficio ACAN 333-23, que 14 

está solicitando a la Federación Canina de Costa Rica, se lo remitimos a la Secretaría 15 

del Concejo para que de acuerdo con la disponibilidad de fechas se le asigne una 16 

audiencia en una sesión ordinaria. Con 5 votos a favor y cero en contra. 17 

Votan los regidores, Luis Enoc Barrantes, Juan José Núñez, Maikel Vargas Ulate, 18 

Giselle Chavarría Cruz y José Alfredo Jiménez Sánchez. (ACUERDO N° 08-24-2023). 19 

ACUERDO UNÁNIME DEFINITIVAMENTE APROBADO 20 

INCISO 06. Consecutivos SEC-CON-2023#3209 21 

Reg. Juan José Núñez: Con el consecutivo SEC-CON-2023#3209 Correo IFAM. El 22 

Instituto de Fomento y Asesoría Municipal, IFAM, en conjunto con la Cooperación 23 

alemana para el desarrollo (GIZ) se complacen en invitarles al “Curso Nivelatorio en 24 

Acción Climática Local”, con el fin de crear capacidades sobre los principios 25 

fundamentales de la acción climática, la gestión integral de los residuos sólidos y la 26 

gestión integral del recurso hídrico en la gestión municipal, así como la generación de 27 

conocimientos relacionados con la formulación de proyectos municipales en estas áreas. 28 

Para mayor información, se adjunta el programa del curso. El curso está dirigido a 29 

autoridades municipales: alcaldías, vice alcaldías, intendencias, vice intendencias, …… 30 
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….regidurías y sindicaturas propietarias y suplentes, así como al personal administrativo 2 

y técnico municipal relacionado con los departamentos de: planificación municipal y 3 

urbana, proveeduría, ingeniería, catastro, servicios generales, gestión vial, promoción 4 

social, recursos humanos, contabilidad, financiera y comunicación. Esta actividad tiene 5 

una duración de 18 horas y se efectuará de manera virtual, en horario de 08:30 a. m. a 6 

11:30 a. m., los siguientes días Sesión 1 Martes 09 de mayo, Sesión 2 Jueves 11 de 7 

mayo, Sesión 3 Martes 16 de mayo, Sesión 4 Jueves 18 de mayo, Sesión 5 Martes 23 de 8 

mayo, Sesión 6 Jueves 25 de mayo. Los cupos son limitados, por lo que le invitamos a 9 

formalizar su inscripción a la actividad de capacitación, le agradecemos completar el 10 

siguiente ENLACE DE INSCRIPCIÓN: https://forms.office.com/r/3Gt0UH2KHs La 11 

fecha de cierre de inscripciones es el viernes 05 de mayo de 2023. Cualquier 12 

información adicional que requiera, favor contactar a la Unidad de Capacitación y 13 

Formación del IFAM, correo electrónico capacitacion@ifam.go.cr 14 

Señor Presidente: OK, este es el consecutivo treinta y dos cero nueve, que está en 15 

todos nuestros correos, ahí están todas las condiciones en que nos podemos inscribir 16 

para participar en esto. Queda abierta la invitación para el que quiera y  lo tenga a bien 17 

participar. Se dispensa y se da por decidido consecutivo SEC-CON-2023#3209, correo 18 

IFAM. Con cinco votos a favor y cero en contra. Votan los regidores, Luis Enoc 19 

Barrantes Cubero, Juan José Núñez, Maikel Vargas Ulate, Giselle Chavarría Cruz y 20 

José Alfredo Jiménez Sánchez. (ACUERDO N°09-24-2023). ACUERDO UNÁNIME 21 

DEFINITIVAMENTE APROBADO 22 

INCISO 07. Consecutivos SEC-CON-2023#3213   23 

Reg. Juan José Núñez: Con el consecutivo SEC-CON-2023#3213.  Oficio FMG.124 - 24 

2023 Conforme a la instrucción de la Directora Ejecutiva de FEMUGUA, Licda. 25 

Viviana Álvarez Barquero, se les solicita a los Concejos Municipales, al Concejo 26 

Municipal de Distrito Colorado de Guanacaste y al Concejo Municipal de Upala, que si 27 

lo tiene a bien, tomen un acuerdo, donde exhorten al señor Presidente de la República 28 

Rodrigo Chaves Dobles y a los señores Diputados de la Asamblea Legislativa, la 29 

declaratoria DE “EMERGENCIA NACIONAL”, para el tema de “SEGURIDAD” .Nota  30 
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Se adjunta el oficio FMG.112-2023, donde se solicitó mediante ACUERDO 13- ord.10-2 

2023, de FEMUGUA, la petitoria a la Presidencia de la República y a los Diputados de 3 

la Asamblea Legislativa, la declaratoria de “Emergencia Nacional” para el tema de 4 

Seguridad, en nuestro País. 5 

Señor Presidente: El Concejo Municipal de Bagaces traslada solicitud a los Señores 6 

Diputados en la Asamblea Legislativa y al Señor Presidente de la República Rodrigo 7 

Chaves Robles. 8 

 Considerando: 9 

1. La inseguridad ciudadana reflejada en el fuerte aumento de asesinatos en el primer 10 

cuatrimestre del 2023. 11 

2. Que el tema de seguridad es una prioridad para el sano desarrollo de los elementos 12 

que conforman nuestra sociedad, familia y economía. 13 

Por tanto: 14 

 Se exhorta desde este Gobierno Local al Ejecutivo a declarar de “Emergencia 15 

Nacional”; lo anterior, como una acción ateniente a enfrentar la realidad nacional en la 16 

que el hampa y el crimen organizado irrumpen el desarrollo del diario vivir de los 17 

Guanacastecos y el país; por lo anterior, con el afán de mantener nuestro estado de 18 

democracia, atracción a la inversión, generación de empleo y desarrollo sostenible, se 19 

hace necesario la petitoria de esta declaratoria a fin de que se obtengan los recursos 20 

aplicables de manera eficiente y eficaz para detectar, controlar, reducir y evitar las 21 

agravantes situaciones de inseguridad que se vive en Guanacaste y a lo largo del país. 22 

Se dispensa y se aprueba con esos términos. Votan los regidores, Luis Enoc Barrantes , 23 

Juan José Núñez, Maikel Vargas Ulate, Giselle Chavarría Cruz y José Alfredo Jiménez 24 

Sánchez. (ACUERDO N°10-24-2023). ACUERDO UNÁNIME 25 

DEFINITIVAMENTE APROBADO 26 

INCISO 08. Consecutivos SEC-CON-2023#3214  27 

Reg. Juan José Núñez: Con el consecutivo SEC-CON-2023#3214. Correo del TEC 28 

remitido por la FEMUGUA, donde presentan un Convenio de descuentos entre 29 

FUNDATEC y el que le interese. Adjunto encontrará el borrador del convenio en……  30 
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….formato Word para que pueda revisarlo y anotar todas las consultas que tenga. En 2 

caso de no tener dudas y de querer proceder con el llenado del mismo, le indico el 3 

procedimiento: 4 

• Debe llenarse y entregarse en formato Word 5 

• Enviar el documento completo sin firmar, ya que debe ser revisado en primera 6 

instancia por nuestros abogados. 7 

• Adjuntar la personería jurídica. Una vez revisado por los abogados y que todo se 8 

encuentre bien, la Directora Ejecutiva de FUNDATEC procederá a firmarlo con firma 9 

digital y yo se los haré llegar para que ustedes procedan con la firma digital lo antes 10 

posible. Ya firmado el convenio por ambas partes, los colaboradores pueden solicitar el 11 

descuento por medio de una carta emitida por ustedes indicando el nombre completo, 12 

número de cédula, programa al que desean aplicar el descuento y que actualmente  13 

pertenecen a la empresa. Este descuento también aplica a familiares directos. 14 

Como parte del proceso de firma, podemos agendar una reunión vía Zoom y así poder 15 

explicar los detalles. 16 

Señor Presidente: Se dispensa de comisión y se da  por recibido el consecutivo SEC-17 

CON-2023#3214 (Correo del TEC remitido por la FEMUGUA sobre convenio)  y  se 18 

remite a la Administración para que proceda según corresponda.  19 

Votan los regidores, Luis Enoc Barrantes, Juan José Núñez, Maikel Vargas Ulate, 20 

Giselle Chavarría Cruz y José Alfredo Jiménez Sánchez. (ACUERDO N° 11-24-2023). 21 

ACUERDO UNÁNIME DEFINITIVAMENTE APROBADO 22 

INCISO 09. Consecutivos SEC-CON-2023#3216  23 

Reg. Juan José Núñez: Con el consecutivo SEC-CON-2023#3216 Oficio CCCB-0004 24 

Comité caminos Cofradía de parte del Comité de Camino y vecinos de Cofradía de 25 

Montano de Bagaces, a la vez desearles muchos éxitos en sus funciones. 26 

En esta oportunidad acudimos a ustedes para que interpongan sus buenos oficios y nos 27 

ayuden a dar solución a las gestiones solicitadas y realizadas por la Municipalidad de 28 

Bagaces, Unidad Técnica. Gestiones solicitadas y que no fueron llevadas a cabo: 29 

 30 



Acta 24-2023, 

25-04-2023 
 

Concejo Municipal de Bagaces. Acta N°24-2023, 25-04-2023                                Página 46 
 

 1 

1- Estamos a la espera de los Acuerdos tomados en la reunión del día 18 de enero 2023, 2 

en Cofradía Montano, Bagaces, donde nosotros como comité los convocamos, indicaron 3 

que nos los harían llegar esos acuerdos y hasta la fecha no haya nada. 4 

2- El tema de Invasión y recuperación de ancho de vías es un tema de suma importancia 5 

y hasta el momento la Inercia Administrativa no responde. El Departamento de Catastro 6 

no se hace responsable, de hacer las modificaciones, queremos saber a quién le 7 

corresponde. 8 

3- La actualización del Índice de Viabilidad Técnico Social 9 

4- El paso del Río Montenegro de dicha comunidad, número de camino 5-04-102. 10 

Recodar es la única vía que acceso a la comunidad, se necesita un paso más elevado, es 11 

la única entrada y la única salida. Un vado nos dejaría incomunicados. Queremos que la 12 

Unidad Técnica, como la Alcaldía, nos aclare o amplié porque motivo nos está 13 

exigiendo a incurrir a estos gastos. Al Consejo Municipal solicitarles audiencia para el 14 

día martes 25 de abril de 2023. 15 

Este documento va dirigido al CM y a la defensoría. 16 

Señora Alcaldesa: Buenas noches. Hemos este año hemos tenido muchas situaciones 17 

con todo lo que es el manejo de la maquinaria, primero por el  sistema DECCIS  que las 18 

contrataciones había que  meterlas en el sistema, pero por muchas dudas con la empresa 19 

no sé si podía seguir con los procesos; entonces, volvimos a  hacer las cosas un poco 20 

manualmente; sin embargo, a la única comunidad que se ha atendido es a Cofradía, ellos 21 

donaron una cantidad de material, la municipalidad le echó treinta y dos viajes de 22 

material, la única que hemos atendido, y para el jueves tenemos reunión con ellos. Yo 23 

no entiendo, porque ahí hay una cuestión de invasión que Marcos ha estado viendo, pero 24 

para eso la reunión de este jueves, pero yo no entiendo porque les digo es la única que 25 

se ha podido atender, porque estamos con la emergencia Juanitas y con la emergencia 26 

de Pijije. Esperemos en Dios que ya para la otra semana quede funcionando la  27 

maquinaria, porque primero no había citas en RITEVE, por un tiempo no se podía llevar 28 

ninguna maquinaria, y  después se pudo llevar,  ahora nos atrasamos con los procesos de 29 

contratación, con la parte de lubricantes; sin embargo, ya hoy entraron,  ya se ……… 30 



Acta 24-2023, 

25-04-2023 
 

Concejo Municipal de Bagaces. Acta N°24-2023, 25-04-2023                                Página 47 
 

 1 

publicaron, y esperemos en Dios que la otra semana ya podamos ir;  la prioridad es 2 

Juanitas y ya les digo, Juanita por el clima en Guayabo, y la parte de Pijije que era con 3 

la Comisión de Emergencia que con la pala se había sacado el material que lo tenemos 4 

ahí esperando a distribuirlo, porque ya se había hecho parte del trabajo también, porque 5 

en realidad son las dos cosas más con más urgencia porque ya viene el invierno. 6 

Sin embargo yo creo que es una cuestión muy administrativa y  los vamos a atender el 7 

jueves para que estén enterados.  8 

Señor Presidente: Ya con la respuesta que está dando doña Eva a esta nota, lo  íbamos 9 

a enviar a la Administración, pero ya en  realidad puede ser que está siendo atendida.  10 

Más bien solicitarle a doña Eva Vásquez que nos informe a través de una  minuta, o del 11 

medio que ella considere necesario,  los  acuerdos que se lleguen a esta reunión que 12 

tengan con ellos.  Dicho esto damos por recibido y pensado el consecutivo SEC-CON-13 

2023#3216 con cinco votos a favor y cero en contra. Votan los regidores, Luis Enoc 14 

Barrantes, Juan José Núñez, Maikel Vargas Ulate, Giselle Chavarría Cruz y José 15 

Alfredo Jiménez Sánchez. (ACUERDO N°12-24-2023). ACUERDO UNÁNIME 16 

DEFINITIVAMENTE APROBADO 17 

ARTÍCULO VI. ASUNTOS DE TRÁMITE URGENTE A JUICIO DE LA 18 

PRESIDENCIA. 19 

No hay.  20 

ARTÍCULO VII. INFORME DE COMISIONES  21 

INCISO  1 Junta de Educación de la Escuela de Pueblo Nuevo. (Consecutivo SEC-22 

CON-2023#3211), por sustitución de miembros. 23 

Síndico Bernal Matamoros: Lee dictamen de la comisión de Juntas de Educación y 24 

Administrativas:  25 

Comi-Especial-Juntas Educación / Administrativas-41 2023 (Período 2020-2024) 26 

Fecha: 25 de Abril del 2023 27 

Asunto: Dictamen de Comisión Especial – Juntas de Educación & Juntas 28 

Administrativas: 29 

La referida Comisión presenta el dictamen de Comisión: 30 
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1. Con respecto a la nota recibida el día 20 de abril, la misma es remitida a la 2 

Comisión Especial de Juntas de Educación y Juntas Administrativas. 3 

Hechos 4 

2. Nota recibida dirigida al Concejo Municipal de parte de la señora Idiabel 5 

Quesada Guzmán, Directora de la Escuela Pueblo Nuevo de Bagaces  y con 6 

visto bueno del supervisor de Educación Circuito Educativo 03, Bagaces, Lic. 7 

MSc. Oscar Luis Villalobos Vargas,  en donde se presenta la solicitud para la 8 

aprobación de dos nuevos miembros en la Junta de Educación de la Escuela 9 

Pueblo Nuevo   de Bagaces. 10 

Fundamento Legal 11 

1. Con base en el Artículo 41 y 43 de la ley 2160 “Ley fundamental de educación y 12 

los artículos 10 y 11 del decreto ejecutivo 38249-MEP “Reglamento General de 13 

Juntas de Educación y Juntas Administrativas”. 14 

Considerando 15 

Que la nota recibida aporta la siguiente información que es la base para la verificación 16 

del cumplimiento de los requisitos establecidos: 17 

1. Nombre y apellidos de los postulantes a la junta educativa. 18 

2. Copias de la cedula de identidad de la persona que encabeza cada una de las 19 

ternas. 20 

3. Certificado de antecedentes penales de la persona que encabeza cada una de las 21 

ternas. 22 

4. Vistos Buenos y aprobaciones requeridas de la persona que encabeza cada una 23 

de las ternas. 24 

Por lo tanto. 25 

Se recomienda el siguiente dictamen de comisión: 26 

3. Aprobar el nombramiento de las señoras Jendry Roxana Álvarez Torrentes 27 

cédula número 504110297, y Joselyn Dayanna Mora Azofeifa cédula número 28 

116580654, como miembros  de la  Junta de Educación de la Escuela Pueblo 29 

Nuevo   de Bagaces. 30 
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1. Solicitar a la secretaría del concejo y a la Alcaldía Municipal para que se 2 

inicie el proceso de juramentación aplicable para estos casos. 3 

Firman: Sra. Marylen Villafuerte, Sra. Marjorie Rodríguez, Sr. Bernal Maroto, Sr. 4 

Javier Chaverri.    5 

Señor Presidente: De acuerdo al dictamen de comisión que está presentando  el 6 

compañero Bernal Maroto, lo recibimos y lo aprobamos en los términos que hoy lo 7 

están planteando. Cinco votos favor y cero en contra Votan los regidores, Luis Enoc 8 

Barrantes, Juan José Núñez, Maikel Vargas Ulate, Giselle Chavarría Cruz y José 9 

Alfredo Jiménez Sánchez. (ACUERDO N° 13-24-2023). ACUERDO UNÁNIME 10 

DEFINITIVAMENTE APROBADO. 11 

ARTÍCULO VIII. ASUNTOS VARIOS Y MOCIONES. 12 

1. Asunto Varios: Sindica .Marylen Villafuerte. Tema:__Paso de la Giganta  13 

Síndica Marylen Villafuerte: Buenas noches,  a doña Eva es la consulta que  tengo. 14 

 Resulta que ese paso de la Giganta por Río  Chiquito, que une Fortuna con Río Naranjo 15 

está bastante  deteriorado, entonces yo quería saber la posibilidad que hay de, hacer un 16 

balance de lo que actualmente tenemos en arcas  municipales y se puede intervenir con 17 

maquinaria, porque ya está a punto de cortarse el paso que hizo Coope Guanacaste al 18 

unir el puente, pero eso era algo paliativo, algo provisional y ya está a punto de irse y ya 19 

vienen las lluvias. Eso sería. 20 

Señora Alcaldesa: Creo que hay una intervención ahí en los proyectos, sin embargo, en 21 

cuanto podamos, tal vez sería bueno que aunque sea manden un correo de recordatorio, 22 

para verlo, para ir a hacer la inspección para ver, porque la idea es intervenir a Juanita 23 

de primero, porque si estamos muy preocupados por las Juanitas, y eso sé que es un 24 

problema, todo el resto que no intervino DINAJU, soló sé que hay unas cuestas bien 25 

feas, y hay unas partes bien feas en todo el camino la Giganta, pero esa es la idea hacer 26 

el bacheo con  la parte operativa de la municipalidad, pero vamos a ver cómo hacemos 27 

para organizarnos apenas salga el trabajo. 28 

Síndica Marjorie Rodríguez: Señor presidente, buenas tardes. Resulta que hay un 29 

camino también  a intervenir que es muy urgente, que es el camino a los Rodríguez ahí  30 
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en Cuipilapa, este ese camino se había embotado, el vado se había taponeado y no se ha 2 

no se le ha quitado el montón de piedras, más bien está pasando por encima del vado el 3 

agua, el vado era como el puente pero viene  el invierno y eso está igual, ese camino 4 

había quedado en propuesta de intervenirse con maquinaria  municipal, y no se le ha 5 

hecho absolutamente nada, y esta gente están desesperados de  que se les escuche y le 6 

vayan a hacer una visitica ahí, porque de verdad que eso es urgente.  7 

Señor Presidente: Por favor. Vamos a tomar un acuerdo con respecto a estas dos rutas. 8 

Para que a doña Eva le llegue por acuerdo, este es un problema serio, pero bueno 9 

nosotros tomamos el acuerdo y ustedes  responden respecto al acuerdo. El acuerdo 10 

sería: 11 

Solicitarle a la Administración que interponga sus buenos oficios para que el tramo de 12 

Cuipilapa Río Chiquito por la Giganta, se intervenga por lo menos en los sitios más 13 

críticos lo antes posible, ojalá en estos días para antes de la entrada del invierno, porque 14 

se está deteriorando a un nivel que prácticamente se está volviendo intransitable y de 15 

una vez en el mismo acuerdo que también se busquen las alternativas de  solución para 16 

el vado, en el paso que se conoce como Los Rodríguez en Cuipilapa, para que se limpie 17 

ese vado se  vuelva a hacer transitable, porque se había aterrado de nuevo de piedras y 18 

escombros, entonces que la administración busque las vías de solución para estas dos 19 

vías. Votan los regidores, Luis Enoc Barrantes, Juan José Núñez, Maikel Vargas Ulate, 20 

Giselle Chavarría Cruz y José Alfredo Jiménez Sánchez. (ACUERDO N°14 -24-2023). 21 

ACUERDO UNÁNIME DEFINITIVAMENTE APROBADO. 22 

2. Asunto Varios: Reg. Juan José Núñez. Tema: Parque Palo Verde incendiado 23 

Reg. Juan José Núñez: buenas noches compañeros lo mío es algo rápido y sería una 24 

consulta para la  Administración, más que todo ¿Verdad? Eh pues es de conocimiento 25 

nacional que el Parque Nacional Palo Verde tiene un incendio inmenso de más de mil 26 

hectáreas, no sé qué coordinaciones hemos tenido desde el municipio, o que atención o 27 

que comunicación hemos tenido, se ha reducido, se ha aumentado la cantidad de 28 

bomberos forestales. Me gustaría conocer si la alcaldía o la administración tiene 29 

conocimiento de este tema. Gracias.  30 
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Señora Alcaldesa: Sí, el incendio se inició y se ha ido casi por Nicoya, es decir, casi se 2 

volvió inmanejable, hasta con riesgos para la gente de incendios forestales, los que están 3 

ahí encargados, ellos nos pidieron a nosotros una niveladora; sin embargo, nosotros no 4 

podemos prestarla, porque no está ya disponible por las condiciones que tiene. El 5 

SENARA les prestó la niveladora, ahora ellos lo que están buscando es maquinaria de 6 

diferentes instituciones, porque ya con la parte humana, solamente con las personas es 7 

difícil intervenir un incendio de esa magnitud. No sabemos porque fue tan grande, había 8 

llovido por la  parte Palo Verde en estos días, y eso es  algo  exagerado, el humo estaba 9 

llegando a Nicoya, entonces ahí es de mucho riesgo también, porque van a ir a 10 

exponerse las personas, eso lo están manejando la Comisión de Emergencia también, y 11 

don Álvaro está  encargado ahora como Coordinador, entonces lo que  voy a hacer yo es 12 

que le vamos a pedir un informe a la Comisión de Emergencia a nivel nacional, porque 13 

eso ya tienen que intervenirlo a nivel nacional. Porque es un incendio de muchas 14 

consecuencias porque ya era  demasiado el área que había cubierto.   15 

Señor Presidente: Ok vea, con este tema y ante los ante las estadísticas que  maneja el 16 

mismo MINAE a través del SINAC, donde se dice que  en combustible de esta tifa que 17 

es que es lo que se maneja aquí, en la zona de Palo Verde (que es una cañita delgadita 18 

pero muy  tupida) pueden darse consumos de aproximadamente uno punto seis  19 

hectáreas por minuto, es algo devastador,  en condiciones  favorables de viento pueden 20 

darse esos consumos. De uno  punto seis hectáreas por minuto a  favor de viento. 21 

Entonces eso es lo que tenemos en estos momentos. Si  ustedes quieren de una vez 22 

planteamos un acuerdo, donde nosotros solicitemos a la Comisión Nacional de 23 

Emergencias y a la Presidencia de la República, que se haga una declaratoria de 24 

emergencia en el tema de los incendios forestales en Guanacaste, específicamente el 25 

incendio forestal Palo Verde, para que se establezca un decreto de emergencia y se 26 

puedan utilizar de forma más expedita los recursos del estado, que es lo que buscamos 27 

con los decretos, o es el  principal beneficio de un  decreto de emergencia, que los 28 

recursos del estado pasan a disponibilidad inmediata de esa emergencia. Entonces, si le 29 

parece, compañeros, tomamos un acuerdo de una vez, en esos términos, el acuerdo…  30 
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…sería: Solicitarle a la Comisión Nacional de Emergencias, al MINAE y en este caso 2 

también al Ministerio de Salud, porque está siendo ya un tema que está siendo una 3 

amenaza a la salud pública de las comunidades, que se están viendo afectadas de forma 4 

directa, por el humo y por el calor y por la amenaza del incendio, con copia a la oficina 5 

de la Presidencia de la República para que se pueda crear un Decreto de Emergencia en 6 

estos momentos para atender los incendios forestales en la provincia de Guanacaste, 7 

principalmente en el Parque Nacional Palo Verde y las zonas aledañas. 8 

 Que copia de este acuerdo sea  a la Comisión de Diputados por Guanacaste, a la 9 

FEMUGUA para que nos repliquen en las demás municipalidades, para empezar a 10 

ejercer la presión que sea necesaria para la creación de este decreto lo antes posible. 11 

Votan los regidores, Luis Enoc Barrantes, Juan José Núñez, Maikel Vargas Ulate, 12 

Giselle Chavarría Cruz y José Alfredo Jiménez Sánchez. (ACUERDO N° 15-24-2023). 13 

ACUERDO UNÁNIME DEFINITIVAMENTE APROBADO. 14 

3. Asunto Varios: Reg.Giselle Chavarria. Tema: Clínica de Bagaces 15 

Reg. Giselle Chavarría: Muchas gracias José. El tema mío es el tema de la clínica de 16 

Bagaces, el viernes pasado leí en la Nación, Maikel también lo compartió en el chat del 17 

Concejo, que varios alcaldes interpusieron un recurso en la Sala Constitucional y una 18 

vez se acogió ese recurso en la Sala Constitucional, la posición de Martha Esquivel 19 

Rodríguez la  Presidencia Ejecutiva de la Caja, fue de que manifestó que el  proyecto 20 

del nuevo hospital de Cartago iba a continuar. Entonces no sé en qué punto estamos 21 

nosotros como cantón y como condición, porque se había solicitado que doña Eva 22 

llamara a algunos alcaldes, como menciona alcaldes, entonces mi pregunta es, si 23 

Bagaces está incluido en este grupo de alcaldes. 24 

Señora Alcaldesa: No, nosotros ya tenemos la copia del recurso para hacerlo también; 25 

sin embargo Rodrigo lo que me dice es que hasta que ellos no digan, que no hayan 26 

pronunciamiento que digan que no  la van a hacer del todo y que hasta que no haya un 27 

estudio, que no lo mandemos,  pero yo considero que sí, que es mejor mandarlo, ya él lo 28 

tiene en sus manos para para hacerlo, y esta semana si Dios quiere nos vamos a reunir 29 

 30 
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 con la comisión para  verlo. Ya el abogado tiene la copia del recurso que  puso Cartago, 2 

especialmente entonces vamos a nuestro propio recurso de amparo también.  3 

Señor Presidente: Ok, recordando que en la última respuesta que nos dio la Dirección 4 

de Salud es que esos proyectos que no tenían orden de inicio, entre los que estaba 5 

Bagaces, se iban a pasar a estudio y a espera de las recomendaciones de las diferentes 6 

Gerencias Médicas de la Caja.  7 

Es el momento más bien, ahora que está en estudio, antes de que se tomen las decisiones 8 

de hacer las presiones que sean del caso para que la municipalidad ejerza como 9 

Gobierno Local a través de la alcaldía, para ver si se logra incluir este proyecto dentro 10 

de los que a pesar de que no tengan en estos momentos orden de ejecución u  orden de 11 

inicio, se pueda incluir dentro de los que siguen, y no dentro de los que se sacan del 12 

fideicomiso. 13 

4. Asunto Varios: Reg. Maikel Vargas. Tema:_Compromiso de finalización de 14 

bulevar  Joaquín Quincho Soto / INA 15 

Reg. Maikel Vargas: Gracias José, lo mío son dos puntos, uno es  informativo para el 16 

Concejo y el otro es para que tal vez que hagamos alguna algún acuerdo. El primero es 17 

para comentarle al Concejo que me indican algunos personeros de la Asociación de 18 

Desarrollo de la Fortuna, que en la visita que tuvieron, en la reunión con la arquitecta 19 

doña Jeanine Atencio, ella se comprometió para que el bulevar Joaquín Quicho Soto 20 

esté finalizado entre el mes de julio y noviembre de este año. Entonces, yo quería 21 

comunicar a este Concejo Municipal que, esa reunión se dio Jeanine atendió a los 22 

personeros de la Asociación de Desarrollo de La Fortuna, y  me indican que ese fue el 23 

compromiso. Entonces para mantenerlos informados, porque este ha sido un proyecto 24 

que este Concejo Municipal ha impulsado desde ya más de tres años, como tres años y 25 

es importante, entonces me gustaría o me gusta que  estemos informados en este tema. 26 

INA: 27 

 Y el otro  es el siguiente compañeros, yo he visto ya en reiteradas ocasiones cuando 28 

hemos tomado acuerdos acá, refiriéndonos al INA creo que Juan José ha sido unos que 29 

también han insistido, y no recuerdo por lo menos que hayan leído alguna respuesta por  30 
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parte del INA, yo quisiera que le preguntemos al INA pensando un poco en el tema del 2 

turismo en los dos últimos años, ¿qué es lo que se ha hecho para que este cantón  se esté 3 

preparando para el tema del turismo en los distritos con inglés y  con un montón de 4 

cosas más?, entonces yo quisiera que volvamos a tomar un acuerdo, y le hagamos la 5 

consulta al INA, para saber, qué es lo que se está haciendo y cómo se está preparando a 6 

este cantón para el tema del turismo que viene en alzada después de la pandemia y que 7 

con el parque nacional  Miravalles Jorge Manuel Dengo, pues con muchísimo más 8 

razón  deberíamos estar  poniéndonos  las pilas con este tema. Entonces pedir que 9 

hagamos la  consulta INA, ahora de qué es lo que ha hecho en los últimos dos años con 10 

este tema de inglés y de otros que nos ayuden con el tema del turismo.  Gracias. 11 

Señor Presidente: Vea, ese es un tema que nosotros hemos tocado muchas veces como 12 

Bagaceños,  como Bagaceños, de todo el cantón, para que nos  entendamos. Lo que pasa 13 

es que nosotros somos muy conformistas, nosotros creemos que con que nos estén 14 

dando cursos de costura ahí en La Soga, es suficiente,  y ya estamos satisfechos con el 15 

papel del INA en el cantón.  16 

Reg. Giselle Chavarría: Yo pregunté por cursos sobre cáñamo. No es  que me vaya a 17 

dedicar a eso y  me dijeron que  todavía está lejos de iniciar, entonces son temas que 18 

uno sabe que el cáñamo se podía producir acá, por el tipo de topografía y de suelos que 19 

tenemos, pero si el INA no nos capacita. 20 

Señor Presidente: Vea, es que vuelvo al tema. Yo quiero que  quede esto en actas,  no 21 

podemos darnos por satisfechos con los cursitos, y no es que menosprecie a las señoras 22 

que se dedican a eso, no me malinterpreten, es que el requerimiento.  Vea acabamos de 23 

tener un proyecto de inversión que no lo dijeron, pero anda alrededor de cien millones 24 

de dólares, que requiere ciento cincuenta o doscientos empleos directos y nosotros en 25 

estos momentos ¿Qué ofrecemos carretilleros? , así feo decirlo, pero así es, tenemos dos 26 

mil empleos directos a la puerta, a la de la esquina con el proyecto PAACUME,  y ¿qué 27 

ofrecemos?, vaqueros  ahí para que anden reparando cercas ahí. No. O sea y perdón por 28 

los  que ejecutan esas labores, que  no me avergüenza decirlo, porque yo también las he 29 

ejecutado, no es cosa del otro mundo; pero el  problema es que no podemos cruzarnos  30 
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de brazos, tenemos  que buscar y aprovechar nuestra coyuntura de Gobierno Local y  2 

voz política del cantón, para decir ocupamos esto y lo  vamos a solicitar por los medios 3 

que correspondan, pero  pongámosle, hagamos la solicitud formal, desde ya o desde ya 4 

hacemos  el acuerdo, el próximo martes yo me comprometo a traerlo, para  que de 5 

verdad empecemos a solicitar las capacitaciones al  INA y un Centro de Capacitación 6 

regional porque no  puede ser que me digan, si en Santa Cruz estamos haciendo los  7 

cursos de carpintería, si realmente aquí los ocupamos  ¿Por qué no? un Centro de 8 

Capacitación Regional en La  Fortuna de en Guayabo, en Bagaces, en donde sea,  que 9 

de por sí van a ser las comunidades de influencia directa. Instalaciones sobran y estoy 10 

seguro que personal técnico  para dar  los cursos también sobran, entonces empecemos a 11 

hablar de ese tema.  12 

Reg. Juan José Núñez: Yo anteriormente había solicitado lo que Maikel nos estaba 13 

indicando, yo considero  prudente y ha sido una buena práctica desde que Giselle es  14 

presidenta, traer audiencia a las instituciones. Me recuerdo el caso del Ministerio de 15 

Seguridad Pública, aquí vienen y ya cara a cara, creo que los funcionarios se 16 

comprometen un poco más, y eso ha sido una buena práctica de este Concejo y creo 17 

tenemos que volver a retomar. Entonces, una audiencia por parte del Director acá  del 18 

INA del cantón de Bagaces en temas del INA, en dos temas, serían puntos importantes,  19 

¿Qué oferta académica da actualmente? ¿Y qué oferta proyectada tiene? Para el cantón 20 

de Bagaces, en temas ya de cultivos agrícolas y diversificación de la demanda,  ya 21 

Bagaces creció, ya Bagaces no es solamente agrícola, que es por lo que está establecida 22 

es ese instituto, pero sí tenemos que buscar que venga y así tratar de comunicarnos 23 

directamente.  24 

Señor Presidente: No, doña Eva tiene un tema muy importante que yo lo voy a usar  25 

como para hacer una observación a al acuerdo  que queremos tomar. O sea, aquí no es, 26 

¿Qué es lo que está pasando? El INA tiene muy buena relación con Bagaces y Marielita, 27 

mis respetos para Mariela en el tema de los cursos de inglés y otros cursos, que Mariela 28 

con esta muchacha Estupiñan y otras del INA están impulsando para el cantón, pero no 29 

es eso, es que tenemos dos mil empleos directos, tenemos ciento cincuenta empleos … 30 
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…directos, y ocupamos que se formen esos jóvenes, ocupamos que haya una alternativa 2 

de formación en los jóvenes que no están teniendo acceso a la educación superior,  y 3 

que están ahí en nuestro cantón varados,  y que como dice Giselle, para poder llevar un 4 

curso técnico tienen que irse para Cartago,  para poder llevar un curso de electricidad en 5 

el INA, y  teniendo nosotros las primero que todo las necesidades, las instalaciones y 6 

quizás la persona técnica para que de esos cursos, con todos  los profesionales que hay 7 

aquí en la región, y que nosotros en estos momentos tengamos que depender de un 8 

esfuerzo aislado que haga Marielita López, que es muy buenísima y que tiene excelente 9 

relación con el lNA, no es esa la solución que queremos, y más no es la solución que 10 

nos demanda la  fuerza laboral del cantón. Entonces lo primero es hagamos la 11 

convocatoria. 12 

Reg. Juan José Núñez: Para una interrupción acá. Para tener conocimiento, el tema con 13 

el INA, la parte de la Secretaría, nos informa que el veintitrés de mayo se tiene 14 

proyectada la  audiencia; sin embargo, por parte de la asistencia de la  Presidencia 15 

Ejecutiva de esa institución, no se ha tenido respuesta. Pero sí sería prudente darle 16 

seguimiento a este tema por parte de nosotros, y  un recordatorio.   17 

Señor Presidente: Entonces para cerrar el tema del INA: 18 

Solicitarle a la Administración, en la persona de doña Eva, que ejerza la presión 19 

necesaria, para que en la audiencia de la sesión ordinaria del veintitrés de mayo, 20 

tengamos presencia de la Presidencia Ejecutiva del INA en esta sesión. Cinco votos a 21 

favor y cero en contra.Votan los regidores, Luis Enoc Barrantes, Juan José Núñez, 22 

Maikel Vargas Ulate, Giselle Chavarría Cruz y José Alfredo Jiménez Sánchez. 23 

(ACUERDO N° 16-24-2023). ACUERDO UNÁNIME DEFINITIVAMENTE 24 

APROBADO. 25 

5. Asunto Varios: Señor Presidente. Tema:__ Seguridad en el cantón  26 

Señor Presidente: Voy a entrar a mis asuntos varios para darle eh porque tenía el  tema 27 

de seguridad porque había quedado pendiente. Entonces le  doy la palabra al Señor Juan 28 

Eras, compañero.  29 

 30 
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Señor Juan Eras: Delegado Cantonal de la Fuerza Pública de Bagaces. Buenas noches 2 

a todos, voy a hablarles un toquecito del asunto de Fortuna y lo que es Mogote; sin 3 

embargo, estaba solicitando  permiso a la empresa para tocar el tema, pero no me 4 

responden, es un asunto muy privado de ellos, entonces hay que tener cuidado con eso. 5 

Bueno, vean. Voy a explicar. Allá nomás empezando en enero, recuerden que nosotros 6 

como Fuerza Pública,  el Fiscal adjunto y OIJ tuvimos una reunión en fortuna, dado el 7 

caso por el crecimiento de incidencia que decían  los ciudadanos, pero recuerden que 8 

eso se refleja incidente versus denuncia, si no se refleja la denuncia en el  historial, no 9 

está pasando nada, todo está bien; sin embargo,  nosotros teníamos conocimiento quien 10 

estaba robando en ese momento, y buscamos la estrategia para sacarlo de  circulación 11 

por otro medio, que fue por medio de una violencia  doméstica, una desobediencia de 12 

violencia doméstica. Después que el señor fiscal llegó Fortuna y comenzó a hablar y 13 

explicar de una manera muy técnica, muy sutil, porque es que no se daban los 14 

procedimientos jurídicos,  logramos capturar al muchacho que estaba robando y lo  15 

metieron nueve meses a la cárcel, por desobediencia a la autoridad, o sea un juez por 16 

violencia doméstica. Después de la reunión que se dio, cayeron cinco denuncias en 17 

contra de este muchacho, entonces ahora lleva dos procesos, las cinco denuncias los 18 

robos que se generaron en los comercios, y el proceso que ya se ejecutó por 19 

desobediencia, o sea tiene nueve meses para estar adentro, más el otro proceso que le  20 

viene encima. Ahora bien, en la reunión que yo estuve la  semana pasada, es la quinta 21 

reunión de seguimiento que tenemos nosotros con esa empresa, porque venían teniendo 22 

problemas con las torres, les estaban robando cables y todo lo demás, recuerden que 23 

Celsia es una empresa privada, ellos tienen sus agentes de seguridad, ellos son los 24 

responsables de la seguridad que tienen en el lugar. 25 

  Me están llamando porque hay un problema, este, pero no  me quería ir sin 26 

explicarles.  27 

Eso nos generó un crecimiento de denuncias de robos, de seis denuncias más, cinco y 28 

seis son once, y  tenemos cuatro denuncias que se dieron en la estación del ICE,  29 

también tiene agentes de seguridad privada,  nosotros no trabajamos dentro de lo que  30 
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son las estancias privadas, nosotros trabajamos en lo que son en la vía pública; sin 2 

embargo, coordinamos con instituciones que están teniendo la problemática para 3 

generar la seguridad, Celsia ya tiene un mes y medio aproximadamente que no le están 4 

robando, por coordinaciones que hicimos nosotros con ellos y la sugerencia de la 5 

seguridad que ellos deben tener, porque estaban muy mal de seguridad y se les comenzó 6 

a explicar, que es lo que tenían que mejorar, a donde ponerlos sus agentes de seguridad 7 

y los patrullajes internos que tienen que tener en su área de seguridad, eso nos llevó a 8 

que hace mes y medio no se generen delitos. Ahora los delitos que se presentaron en 9 

Fortuna y Mogote fueron en los meses de febrero y marzo, el que es el mes de abril 10 

tenemos ocho denuncias nada más presentadas, y ya estamos por el día veinticuatro, si 11 

no me equivoco, veintitrés por ahí. 12 

Reg. Giselle Chavarría: ¿Y el robo en San Jorge? 13 

Señor Juan Eras: Eso  fue la semana pasada, sí, pero fue dentro de la escuela, no  fue 14 

en la vía pública, nosotros no entramos a cubrir escuelas, eso es responsabilidad de 15 

Educación, poner un agente de seguridad; sin embargo, habíamos tenido una reunión 16 

con ellos, la semana anterior y se les explicó que el área estaba vulnerable, que la 17 

escuela tenía debilidades, y que tenían que mejorar su seguridad, bueno diay el delito se  18 

dio. Nosotros sabemos quiénes fueron los que robaron,  tenemos identificados los roba 19 

cables, como se lo dijimos  ayer a la empresa, les dimos nombres a ellos, quienes son y  20 

el vehículo que están utilizando, y en apariencia es  el mismo vehículo que robó en la 21 

escuela. Entonces eso es lo  que se está generando en el lugar, no es que están robando  22 

en el pueblo, ni a los ciudadanos, están robando en  una estancia privada, que tienen que 23 

tener sus agentes de  seguridad. Nosotros no vamos a cubrir las torres porque están fuera  24 

de la vía pública, nosotros no podemos cubrir las instalaciones del  ICE porque tienen su 25 

seguridad interna, nada más este quería  aportarles eso, porque siento que no fue de la 26 

manera más  idónea, la manera que lo hicieron.  A parte de eso en Bagaces  Centro 27 

tenemos menos nueve delitos, comparados al año  pasado a este momento,  y lo que es 28 

Río Naranjo refleja cero denuncias,  comparado con el año pasado, yo no sé si estaba 29 

pasando algo o no pasa nada, o no denuncian, pero está en cero, y mientras siga …. 30 
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…apareciendo así, está bien, en ese aspecto. Y en Fortuna, le llegó una medida sanitaria 2 

la Delegación Policial, esa medida sanitaria indica, de que ya es la segunda vez que le 3 

imponen y que tiene amenaza de cierre. Entonces aparte de eso, yo estuve investigando 4 

qué fue lo que pasó, de por qué razón eso no pasó al Ministerio de Seguridad Pública 5 

hace como dos años y se me dice que, ellos tramitaron un documento a la Asociación 6 

pidiendo los acuerdos internos, para enviaron y no los enviaron, entonces por eso quedó 7 

paralizado. 8 

En Río Naranjo ya se envió por segunda vez la documentación para que  el Ministerio 9 

acoja el lote y hacer la delegación policial, y como recordatorio porque en la primera 10 

nos hicieron caso omiso. Entonces este yo creo que Bagaces está bien, honestamente se 11 

los digo, está bien por números, ¿Verdad? Yo lo digo por número, porque por eso nos 12 

regimos nosotros, y eso es lo que van a venir a decir el jueves, los que vengan, porque 13 

se van a basar a números.  14 

Señor Presidente: OK, Juan Antonio. Está bien, muchísimas gracias, no vamos a 15 

hondar dar mucho el tema, para eso es la sesión del jueves, sí queríamos escuchar su 16 

criterio antes. Todos tenemos consciencia de que en temas de seguridad a pesar de que 17 

no hayan denuncias, y lo decimos de corazón, y con toda la sensibilidad, y buscando las 18 

alternativas de solución posible, aunque no hayan denuncias, todos sabemos que el tema 19 

de la seguridad no está bien, ni en el cantón, ni en el país, aquí podemos estar cayendo 20 

en un fenómeno peligroso, en un circuito, en un círculo vicioso, peligroso, de que la 21 

gente denuncia, no porque no quiere, sino porque ya perdió la fe en el sistema, entonces 22 

para qué van a denunciar, entonces estamos cayendo en ese círculo, de que yo no actúo 23 

porque no hay denuncia, y yo no denuncio porque no actúan. Entonces, mientras 24 

caigamos en ese círculo, tenemos que romper es circulo. Repito, yo no denuncio porque 25 

no actúan, y  yo no actúo porque  no hay denuncias, el chiste consiste en romper ese  26 

círculo de  pérdida de credibilidad entre las partes, y que nosotros sepamos que las cosas 27 

no están bien. Fortuna estuvo con un promedio como de tres robos diarios y sabíamos 28 

quiénes eran, los leñateaban, los agarraban, los amordazaban y todo el asunto, o sea 29 

eran, o son indicadores. Hay todo un trasfondo detrás de eso, que no es que el que robó,  30 
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robó solo, fue un tema aislado, ni nada de eso, ustedes saben de  eso mucho más que 2 

nosotros, entonces nosotros no queremos  cerrar el círculo de la de la inseguridad aquí, 3 

en el tema de que es que no hay denuncias, pero ese tema lo vamos a ampliar el jueves, 4 

si Dios lo permite, muchísimas gracias don Juan. 5 

Señor Juan Eras: El jueves viene según tengo entendido, el señor Director General, 6 

viene el Fiscal Adjunto, y viene otra gente del Ministerio a dialogar con ustedes. 7 

Señor Presidente: Yo sé que no le corresponde pero si alguien pudiera invitar a los 8 

representantes de recibir las denuncias del OIJ.  9 

Señor Juan Eras: Muchas gracias y perdonen porque yo les hablo con la realidad de 10 

las cosas como están  y les explico ahí perdonen.  11 

Señor Presidente: No  se preocupe así tiene que ser don Juan 12 

6. Asunto Varios: Señor Presidente. Tema:__Situación en el torno. 13 

Señor Presidente: Ok,  para cerrar asuntos varios vea este gente para todos, y yo no sé 14 

si fue Maikel  o fue Juan José que habíamos tomado un acuerdo, para que lo tengamos 15 

presente cuando veamos el tema del CONAVI, el tema el tema de la vuelta del Torno 16 

ahí, que otra vez  volvimos a tener otro accidente, y es muy evidente la  deficiencia que 17 

está en el diseño de ese trabajo que se hizo, demasiado evidente, entonces la otra 18 

semana tenemos sesión el cinco de mayo, con el director  de CONAVI con Mauricio 19 

Batalla. Entonces si sigamos con la sesioncita ya estamos terminando. Compañeros con 20 

la vuelta del Torno para que no se nos olvide, no vamos a tomar ningún acuerdo hoy por 21 

la  cercanía que ya tenemos con la sesión de esa gente. 22 

7. Asunto Varios: Señor Presidente. Tema:__Paradas Bagaces. 23 

Señor Presidente: Para los  síndicos de Bagaces, Javier, hay una solicitud ahí de un 24 

chofer de bus, me hizo la observación yo se la remito a usted, que dice que por qué no 25 

se pulsea por lo menos una  señalización de parada de buses al frente de la delegación 26 

de  aquí,  cuando los buses entran mucha gente se baja en ese sector. 27 

Reg. Juan José Núñez: Ahí hay que hacer parada, hay que pedirla ¿No? Hagamos de 28 

acuerdo nosotros, pedir al CONAVI que haga una parada ahí, porque ya el punto está.  29 

 30 
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Bueno dejemos el tema aquí  Javiercito, para la reunión con CONAVI usted tiene 2 

presente ese  tema de solicitar una parada ahí. Entonces estamos con  asuntos varios, 3 

con CONAVI y toda la agenda que nosotros  metamos. 4 

8. Asunto Varios: Señor Presidente. Tema:__ convocatoria para el  Ministerio de 5 

Seguridad 6 

Señor Presidente: Ahí nos hablamos en el chat para ir preparando la  agenda del jueves 7 

con el Ministerio de Seguridad. Reiterar la convocatoria para este próximo jueves, 8 

sesión  extraordinaria con el Ministerio de Seguridad, con la  parte de la Fiscalía, para el 9 

tema de la inseguridad en el  cantón. 10 

 Reg. Maikel Vargas: No sé José, si en ese caso tal vez  nos autorizan a los que 11 

conocemos los distritos para  traer por lo menos a una o dos representantes distritales 12 

para  que la gente sepa que realmente el Gobierno Local continúe en su lucha por la 13 

seguridad en el cantón, porque a veces la gente  no se da cuenta, o porque no sigue las 14 

sesiones, o porque no  les llega la información, o no investiga, y que mejor que cada 15 

distrito traiga una o dos personas para que nos acompañen  ese día, y vean los que hace 16 

este Gobierno Local y este  Concejo para mejorar ese tema, entonces yo creo que tal vez 17 

sería importante poder invitar a esos líderes en temas de seguridad de los distritos. 18 

Claro. Esa respuesta. 19 

Señor Presidente: Ok, entonces de una vez: 20 

En el recordatorio de la convocatoria que ya estaba hecha para la sesión extraordinaria 21 

de este jueves veintisiete de mayo, agregarle que cada distrito traiga máximo dos 22 

personas para que estén la población civil representada debidamente, y ahí valoraremos 23 

si le damos la palabra para alguna intervención, por el tema del tiempo y el tema del 24 

desarrollo, pero sería importante incluso que alguien de verdad exponga este tema.  25 

¿Estamos de acuerdo compañeros agregarle eso a la convocatoria del jueves? dos 26 

representantes por distrito máximo, en el tema de la sesión con la seguridad.  27 

La dispensamos y la aprobamos con cinco votos a favor y cero en contra. Votan los 28 

regidores, Luis Enoc Barrantes, Juan José Núñez, Maikel Vargas Ulate, Giselle……….  29 

 30 
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Chavarría Cruz y José Alfredo Jiménez Sánchez. (ACUERDO N° 17-24-2023). 2 

ACUERDO UNÁNIME DEFINITIVAMENTE APROBADO. 3 

ARTÍCULO IX. INFORMES Y CONSULTAS A LA ALCALDÍA. 4 

Señor Alcaldesa: Yo casi no tengo ningún asunto, más bien ahora Giselle que va a 5 

hablar del Presupuesto Extraordinario para ponernos de acuerdo. 6 

Y lo otro es que hoy andábamos en una reunión del INAMU, cumplía el  veinticinco 7 

aniversario en San José y también entregando un documento al contencioso, sobre una 8 

situación con INDER con lo mismo de las  propiedades, que ellos dicen que no les 9 

corresponde pagar los impuestos, pero los impuestos está bien, bienes inmuebles, pero 10 

estamos con el problema de los servicios, que es otra historia, que los servicios tenemos 11 

que pagarlos nosotros  previamente a una empresa privada, entonces ellos nos 12 

respondieron, se hizo una apelación, y al final ahora lo fuimos a entregar al contencioso, 13 

para que sean ellos los que digan que es lo que procede en este caso, para que mejor 14 

ventilar la situación en una forma razonada y que sea el Contencioso que lo diga. 15 

Entonces para esta semana Javier y Cinthia seguro yo los convoco mañana para reunión 16 

para la pro construcción de la Área de Salud y también para el documento que hay que 17 

mandar. También creo que es muy importante que este hagamos un acuerdo no sé si hoy 18 

o la otra semana para convocar mejor como Concejo a la Comisión de Diputados de 19 

Guanacaste para hablar del tema PAACUME, entonces sería mejor que vaya un acuerdo 20 

del  Concejo a mandar yo una carta, le van a poner mucho más atención ya si es la 21 

Alcaldía con el Concejo, eso urge hacerlo porque hay que presionar en el sentido de que 22 

no hay el presupuesto disponible para terminar de hacer los procesos de expropiación y 23 

todo eso, porque está para el proyecto pero no para todas las acciones que tiene que 24 

hacer antes de que se inicie el proyecto, y no tienen en este momento nada 25 

presupuestado. El gimnasio de Guayabo lo tiene paralizado porque no han iniciado 26 

nada, recuerdan cuando se amplió el monto del presupuesto de más de cien millones que 27 

recuerdo que me invitaron a mí a una reunión de la Junta Directiva que se reunían para 28 

aprobar eso; más bien yo quiero mandarle una nota a la Comisión Nacional de 29 

Emergencias, yo creo que es mejor directo allá. 30 
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Situación de Adultos Mayores, Tesoros por siempre: 2 

 Reg. María Esther Carranza: El asunto es que tengo que consultarlo con la Junta 3 

Directiva para pedir una audiencia para que vengan acá y expliquen la situación a viva 4 

voz, con un  cronograma de todo lo que hemos gestionado y el peligro en que nos 5 

encontramos actualmente, queremos una audiencia tal vez para ahora cuando vengan los 6 

diputados, doña Eva, que nos dé también una audiencia nosotros, a la Junta Directiva de 7 

la Asociación para de una vez la coyuntura y presentarlo. 8 

Señor Presidente: Entonces de una vez vamos a tomar el acuerdo para que se  les dé 9 

una audiencia, o si usted nos dice antes, pero ya tiene la audiencia para el martes dos de 10 

mayo, de hoy en ocho. El tema del acompañamiento como Concejo por supuesto que 11 

nos corresponde de  forma inmediata. Vamos a dar por cerrada esta sesión ordinaria 12 

número veinticuatro correspondiente a hoy martes veinticinco de abril de dos mil 13 

veintitrés, para los que nos están siguiendo y lo vamos a decir de la forma más 14 

transparente no estuvimos hablando estos últimos cinco minutos de un tema oficial, 15 

porque se está tratando el tema de Tesoros por Siempre en la Fortuna, pero no tenemos 16 

una posición oficial todavía, sobre el cierre o las consecuencias que puede tener la 17 

acción que está tomando el INDER de no girar algunos dineros ahí;  y que podría 18 

provocar hasta demandas y cierre de la operación de este edificio nuevo que se está 19 

construyendo, y demandas a la Asociación Tesoros por Siempre de La Fortuna, es un 20 

tema muy delicado legal, no queríamos que quedara nada oficial, por eso se trató y se 21 

discutió se coordinaron las acciones que se van a seguir haciendo, entonces por el 22 

respeto que nos deben ustedes como oyentes es que hacemos esta aclaración y vamos a 23 

seguir así, cada vez que toquemos un tema, lo vamos a seguir haciendo así, vamos a 24 

hacer las aclaraciones que sean del caso, porque aquí no es que estamos viendo cosas a 25 

escondidas, sino que  hay cosas que por el alcance legal no nos no nos podemos jugar 26 

chances de tomar  decisiones oficiales, ni que queden en actas por un tema legal, nada 27 

más; no es que estemos haciendo algo a escondidas, ni a espaldas de nadie, más bien ya 28 

quedó coordinada una audiencia para la Junta Administrativa para el próximo martes y 29 

es ahí donde se van a tomar las acciones que sean necesarias. Hacemos la aclaración de  30 
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esta manera y  damos por finalizada esta sesión ordinaria número veinticuatro 2 

correspondiente a hoy martes veinticinco de abril del dos mil veintitrés. Al ser las ocho 3 

y diecisiete minutos de la noche. Buenas noches. 4 

FINALIZA LA SESION N°24-2023, CORRESPONDIENTE A HOY MARTES 5 

VEINTICINCO DE ABRIL DEL DOS MIL VEINTITRÉS AL SER LAS VEINTE 6 

HORAS CON DIESICIETE  MINUTOS. (8:17 PM).  7 

 8 

 9 

 10 

_________________________                         ___________________________ 11 

Marianela Arias León.                                       José Alfredo Jiménez Sánchez. 12 

Secretaría del Concejo Municipal                        Presidente Municipal 13 
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